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Commissie voor Gezondheid en 
Gelijke Kansen 

Commission de la Santé et de 
l'Égalité des chances 

 

van 

 

WOENSDAG 09 APRIL 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 09 AVRIL 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.20 uur en voorgezeten door 
mevrouw Ludivine Dedonder. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 20 par Mme Ludivine Dedonder, présidente. 
 
 
Le texte en italique est le résumé de la question 
préalablement posée. 
 

01 Samengevoegde vragen van 

- Anthony Dufrane aan Frank Vandenbroucke 
(VEM Sociale Zaken, Volksgezondheid, 
Ontwikkelingssamenwerking en 
Grootstedenbeleid) over "De voedselveiligheid en 
de recall van Coca-Colaproducten wegens een te 
hoog chloraatgehalte" (56002276C) 
- Katleen Bury aan Frank Vandenbroucke (VEM 
Sociale Zaken, Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "Chloraat in Coca-
Colaproducten" (56002298C) 
- Jean-François Gatelier aan David Clarinval (VEM 
Werk, Economie en Landbouw) over "De 
verontreiniging van frisdranken van Coca-Cola 
met chloraat" (56004119C) 
 

01 Questions jointes de 

- Anthony Dufrane à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales, Santé publique, Coopération au 
développement et Grandes Villes) sur "La 
sécurité alimentaire et le rappel de produits Coca-
Cola en raison de contamination au chlorate" 
(56002276C) 
- Katleen Bury à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales, Santé publique, chargé de la 
Lutte contre la pauvreté) sur "La présence de 
chlorate dans des produits de Coca-Cola" 
(56002298C) 
- Jean-François Gatelier à David Clarinval (VPM 
Emploi, Économie et Agriculture) sur "La 
contamination au chlorate dans des boissons de 
Coca-Cola" (56004119C) 
 

01.01  Anthony Dufrane (MR): De terugroepactie 

van Coca-Cola betreffende dranken met een te hoog 
chloraatgehalte vestigt de aandacht op mogelijke 
tekortkomingen bij gezondheidscontroles. 
 
Aan welke controles werden de bewuste partijen 
onderworpen voordat ze op de markt gebracht 
werden? Hoe kon die chloraatbesmetting ongemerkt 
passeren? Welke maatregelen zal de regering 
nemen om de controleprotocollen aan te scherpen 
en dergelijke besmettingen te voorkomen? Worden 
de terugroepacties van voedingsmiddelen verder 
opgevolgd om de doeltreffendheid ervan te 
beoordelen en de procedures te verbeteren? 
 

01.01  Anthony Dufrane (MR): Le rappel par Coca-

Cola de boissons contaminées au chlorate met en 
lumière des failles potentielles quant aux contrôles 
sanitaires.  
 
Quels contrôles ont-ils été faits avant la 
commercialisation des lots concernés? Comment la 
contamination au chlorate est-elle passée 
inaperçue? Quelles mesures prendra le 
gouvernement pour renforcer les protocoles de 
contrôle et prévenir ce type de contamination? Y a-
t-il un suivi des rappels de produits alimentaires pour 
évaluer leur efficacité et améliorer les procédures?  
 

01.02  Katleen Bury (VB): Ik verwijs grotendeels 

naar de ingediende vraag. 
 

01.02  Katleen Bury (VB): Je renvoie pour une large 

part à la question qui a été déposée. 
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Na de interne analyses van het Federaal 
Agentschap voor de veiligheid van de voedselketen 
(FAVV) werden de exacte meetwaarden niet 
openbaar gemaakt. Moet de consument daarover 
niet worden geïnformeerd? Hoe beoordeelt u de 
standaardprocedure voor bedrijven als Coca-Cola? 
 

Après les analyses internes effectuées par l'Agence 
fédérale pour la sécurité de la chaîne alimentaire 
(AFSCA), les valeurs exactes mesurées n'ont pas 
été rendues publiques. Les consommateurs ne 
devraient-ils pas en avoir connaissance? Que 
pensez-vous de la procédure standard qui est 
prévue pour des entreprises telles que Coca-Cola? 
 

01.03  Jean-François Gatelier (Les Engagés): Eind 

januari heeft Coca-Cola in België verschillende 
partijen frisdranken teruggeroepen omdat die 
besmet waren met chloraat, een ongewenste stof die 
schadelijk kan zijn voor de schildklier en een 
negatieve impact kan hebben op de geestelijke 
gezondheid. 
 
Dat voorval vestigt de aandacht op de 
kwetsbaarheid van die producten, die gretig aftrek 
vinden, hoewel ze uit een nutritioneel oogpunt toch 
al problematisch zijn. Bovendien gaat het hier om de 
voedselveiligheid, de traceerbaarheid van 
ingrediënten en de controle op industriële 
productieprocessen, aangezien Coca-Cola een 
merk is dat in ons land op grote schaal verdeeld 
wordt. 
 
Werd u officieel op de hoogte gebracht van de 
terugroepactie betreffende die producten? Zijn er 
onafhankelijke analyses gevraagd om de omvang 
van de besmetting na te gaan? Welke maatregelen 
denkt u te nemen om de controle van dat type van 
dranken aan te scherpen? 
 

01.03  Jean-François Gatelier (Les Engagés): Fin 

janvier, Coca-Cola a retiré plusieurs lots de ses 
boissons en Belgique, en raison d'une contamination 
au chlorate, une substance indésirable notamment 
pour ses effets potentiels sur la thyroïde et la santé 
mentale.  
 
 
Cette situation met en lumière la vulnérabilité de ces 
produits très consommés, déjà problématiques par 
ailleurs sur le plan nutritionnel. En outre, il en va ici 
de la sécurité alimentaire, de la traçabilité des 
ingrédients et du contrôle des procédés industriels, 
la marque Coca-Cola étant massivement distribuée 
sur notre territoire. 
 
 
 
Avez-vous été informé officiellement du retrait de 
ces produits? Des analyses indépendantes ont-elles 
été demandées pour vérifier l'ampleur de la 
contamination? Quelles mesures comptez-vous 
adopter pour renforcer la surveillance de ce type de 
boissons? 
 

01.04 Minister David Clarinval (Frans): Elke 

operator die producten op de markt brengt is 
daarvoor verantwoordelijk en moet over een 
autocontrolesysteem beschikken waarmee hij de 
veiligheid van zijn producten kan garanderen. 
 
Het te hoge chloraatgehalte werd door Coca-Cola 
zelf vastgesteld en het bedrijf heeft dat vervolgens 
officieel bij het FAVV gemeld. 
 
Een fout bij de leverancier, die geleid heeft tot een te 
hoge dosis van het biocide dat dient om het water 
dat als ingrediënt gebruikt wordt te desinfecteren, 
heeft een te hoge chloraatconcentratie in de door 
Coca-Cola geproduceerde dranken tot gevolg 
gehad. 
 

01.04  David Clarinval, ministre (en français): Tout 

opérateur qui met des produits sur le marché en est 
responsable et doit disposer d'un système 
d'autocontrôle qui lui permet de garantir la sécurité 
de ses produits. 
 
La teneur trop élevée en chlorate a été identifiée par 
Coca-Cola lui-même, qui l'a ensuite communiquée 
officiellement à l'AFSCA. 
 
Une erreur du fournisseur, qui a entraîné un 
surdosage du biocide utilisé pour la désinfection de 
l'eau utilisée comme ingrédient, a eu comme 
conséquence une teneur trop élevée en chlorate 
dans les boissons produites par Coca-Cola. 
 

Coca-Cola heeft vervolgens contact opgenomen met 
de leverancier van het biocide. Het FAVV heeft een 
risicoanalyse uitgevoerd waarin de verontreiniging 
bevestigd werd. Zoals bij wet bepaald, heeft Coca-
Cola een perscommuniqué gepubliceerd en zijn 
producten teruggeroepen. Tot slot werden de 
oorzaken van de verontreiniging geanalyseerd en 
werden er preventieve maatregelen genomen om 

Coca-Cola a alors contacté le fournisseur du biocide. 
L'AFSCA a réalisé une analyse de risques qui a 
confirmé la contamination et, comme le prévoit la loi, 
Coca-Cola a publié un communiqué de presse et a 
rappelé ses produits. Enfin, les causes de la 
contamination ont été analysées et des mesures 
préventives prises pour éviter une récidive.  
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een herhaling van dit voorval te voorkomen.  
 
De frequentie van de FAVV-controles is gebaseerd 
op het risico dat elke operator vertegenwoordigt.  
 
Dankzij het systeem van zelfcontrole houdt Coca-
Cola toezicht op het chloraatgehalte in het geleverde 
biocide, maar dat is wettelijk niet verplicht. Coca-
Cola voert ook maandelijkse routinecontroles van 
het water uit, evenals een volledige analyse drie keer 
per jaar.  
 
Het FAVV controleert het drinkwater door stalen af 
te nemen, maar ook door de analyseverslagen te 
verifiëren.  
 

 
 
La fréquence des contrôles de l'AFSCA se base sur 
le risque que présente chaque opérateur. 
 
Grâce à l'autocontrôle, Coca-Cola surveille la teneur 
en chlorate du biocide fourni, mais ce n'est pas une 
obligation légale. Il fait aussi des analyses de routine 
mensuelles de l'eau, et une analyse complète trois 
fois par an.  
 
 
L'AFSCA contrôle l'eau potable en prélevant des 
échantillons, mais aussi en vérifiant les rapports 
d'analyse. 
 

(Nederlands) Het FAVV houdt actief toezicht op de 
hele voedingsketen op basis van het 
traceerbaarheidsonderzoek. De lokale controle-
eenheden worden geïnformeerd en ook de 
distributie in het buitenland wordt opgevolgd, via een 
melding op het Rapid Alert System for Food and 
Feed-platform (RASFF). 
 
 
Fouten in de traceerbaarheid worden door het FAVV 
gecontroleerd en kunnen leiden tot een proces-
verbaal van inbreuk. Het FAVV voert geen nieuwe 
analyses uit na een melding door een 
levensmiddelenbedrijf. Er zal in dat geval in het 
kader van de opvolging een actieplan worden 
opgesteld met de operator, om de veiligheid van de 
voedselketen te verzekeren.  
 
De communicatie ten aanzien van de consument 
moet precies, kort en doeltreffend zijn.  
 

(En néerlandais) L'AFSCA surveille activement 
l'ensemble de la chaîne alimentaire sur la base de 
l'enquête de traçabilité. Les unités de contrôle 
locales sont informées et la distribution à l'étranger 
fait également l'objet d'un suivi, par le biais d'une 
notification sur la plateforme du Système d'alerte 
rapide pour les denrées alimentaires et les aliments 
pour animaux (RASFF). 
 
Les erreurs de traçabilité sont contrôlées par 
l'AFSCA et peuvent donner lieu à un procès-verbal 
d'infraction. L'AFSCA ne procède pas à de nouvelles 
analyses à la suite d'un signalement effectué par une 
entreprise du secteur alimentaire. Dans ce cas, un 
plan d'action est établi avec l'opérateur dans le cadre 
du suivi, afin d'assurer la sécurité de la chaîne 
alimentaire.  
 
La communication adressée aux consommateurs 
doit être précise, concise et efficace. 
 

(Frans) Mijnheer Gatelier, uw twee andere vragen, 
over het voedingsbeleid, vallen onder de 
bevoegdheid van mijn collega, 
minister Vandenbroucke. 
 

(En français) Monsieur Gatelier, vos deux autres 
questions, liées à la politique nutritionnelle, relèvent 
de mon collègue Vandenbroucke. 
 

01.05  Anthony Dufrane (MR): Uit de analyses die 

met de verschillende operatoren en het FAVV 
werden verricht, is onmiddellijk gebleken wat er 
misliep. Ook de controle en de communicatie naar 
de consument verliepen naar behoren.  
 

01.05  Anthony Dufrane (MR): Les analyses 

réalisées avec les différents opérateurs et l'AFSCA 
ont directement relevé ce qui n'allait pas. De même, 
le contrôle et la communication vers les 
consommateurs ont bien fonctionné. 
 

01.06  Katleen Bury (VB): Waarom werden de 

exacte cijfers en het chloraatgehalte niet 
vrijgegeven? 
 

01.06  Katleen Bury (VB): Pourquoi les chiffres 

exacts et la teneur en chlorate n'ont-ils pas été 
communiqués? 
 

01.07  Jean-François Gatelier (Les Engagés): 

Dankzij de ingevoerde procedures konden de 
besmette producten van de markt gehaald worden. 
Chloraat veroorzaakt tal van 
volksgezondheidsproblemen. Terwijl de 
Amerikaanse invoerheffingen vandaag in werking 

01.07  Jean-François Gatelier (Les Engagés): Les 

procédures mises en place ont permis d'écarter les 
produits contaminés. Le chlorate concentre de 
nombreux problèmes de santé publique. Alors que 
les surtaxes américaines entrent en vigueur 
aujourd'hui, il faudrait que la Commission 
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treden, zou de Europese Commissie dit soort 
producten extra moeten belasten. Ik twijfel er niet 
aan dat u de moed zult hebben om kordaat op te 
treden. 
 

européenne surtaxe ce type de produit. Je ne doute 
que vous aurez le courage d'agir avec fermeté. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Irina De Knop aan David Clarinval (VEM Werk, 
Economie en Landbouw) over "De vogelgriep" 
(56002795C) 
- Irina De Knop aan David Clarinval (VEM Werk, 
Economie en Landbouw) over "De besmetting van 
katten met vogelgriep" (56003406C) 
- Dominiek Sneppe aan David Clarinval (VEM 
Werk, Economie en Landbouw) over "Het 
vogelgriepvirus (H5N1-influenzavirus)" 
(56004005C) 
 

02 Questions jointes de 

- Irina De Knop à David Clarinval (VPM Emploi, 
Économie et Agriculture) sur "La grippe aviaire" 
(56002795C) 
- Irina De Knop à David Clarinval (VPM Emploi, 
Économie et Agriculture) sur "La contamination 
de chats par la grippe aviaire" (56003406C) 
- Dominiek Sneppe à David Clarinval (VPM 
Emploi, Économie et Agriculture) sur "Le virus de 
la grippe aviaire (virus influenza H5N1)" 
(56004005C) 
 

02.01  Irina De Knop (Open Vld): Sinds eind januari 

zijn er ook in ons land gevallen van vogelgriep 
vastgesteld. 
 
Wat is de actuele stand van zaken? Zijn er 
repercussies voor de export van 
pluimveeproducten? Overweegt u strengere 
maatregelen indien de toestand zou verergeren? Is 
er een verbod ingesteld op het tentoonstellen van 
pluimvee, het verkopen op markten en de deelname 
aan wedstrijden? Wat is er afgesproken met de 
gewesten? 
 
In het voorjaar van 2025 wordt een vaccinatieproject 
opgestart in Nederland. Zijn er plannen in die zin 
voor ons land? 
 

02.01  Irina De Knop (Open Vld): Des cas de grippe 

aviaire ont également été constatés depuis fin 
janvier dans notre pays. 
 
Quel est l'état de la situation? A-t-elle des 
conséquences pour l'exportation de produits 
avicoles? Envisagez-vous de prendre des mesures 
plus strictes si la situation s’aggravait? L'exposition 
de volailles, la vente sur les marchés et la 
participation à des compétitions ont-elles été 
interdites? Qu'a-t-il été convenu avec les régions? 
 
 
Un projet de vaccination démarre au printemps 2025 
aux Pays-Bas. Des projets existent-ils en ce sens 
pour notre pays? 
 

Het FAVV waarschuwt dat dierenbezitters 
voorzichtig moeten zijn met dode vogels of pluimvee. 
Werd er onderzoek gedaan naar de besmetting van 
huisdieren? Hoe wilt u dit probleem concreet 
aanpakken met richtlijnen en maatregelen? Zullen 
die ook gelden voor particuliere dierenhouders? Zal 
het FAVV werk maken van een geïntegreerd 
preventiebeleid? 
 
 
De Risk Assessment Group (RAG) raadt sinds vorig 
jaar aan om melkstalen retrospectief te screenen op 
het virus en raadt de consumptie van rauwe melk af. 
Blijft u bij uw standpunt om dit advies niet te volgen? 
Hoe schat u het gevaar van de verspreiding van de 
vogelgriep en de economische impact ervan in? Zult 
u overleggen met vertegenwoordigers van 
dierenartsen over een consequent preventiebeleid? 
Voert u besprekingen met de gewestministers? 
 

L'AFSCA appelle les propriétaires d'animaux à éviter 
tout contact avec des volailles ou oiseaux morts. La 
contamination d'animaux de compagnie a-t-elle fait 
l'objet de recherches? Comment comptez-vous 
résoudre concrètement ce problème à l'aide de 
directives et de mesures? S'appliqueront-elles aussi 
aux particuliers qui possèdent des animaux? 
L'AFSCA s'attellera-t-elle à une politique de 
prévention intégrée? 
 
Depuis l'année dernière, le Risk Assessment Group 
(RAG) recommande d'analyser rétrospectivement 
des échantillons de lait pour y détecter la présence 
éventuelle du virus et il déconseille la consommation 
de lait cru. Persistez-vous à ne pas suivre cet avis? 
Quelle est votre évaluation du risque de propagation 
de la grippe aviaire et de ses répercussions 
économiques? Vous concerterez-vous avec les 
représentants des vétérinaires au sujet d'une 
politique de prévention cohérente? Abordez-vous ce 
sujet avec les ministres régionaux? 
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02.02  Dominiek Sneppe (VB): In de Verenigde 

Staten raakten ook mensen besmet met het H5N1-
influenzavirus. Eén persoon stierf. De meerderheid 
van de infecties bij mensen was gelukkig mild. Er zijn 
voorlopig nog geen tekenen dat het virus wordt 
overgedragen van mens op mens. Uit recent 
onderzoek blijkt dat het vogelgriepvirus dat 
melkkoeien infecteert maar één mutatie nodig heeft 
om zich efficiënter aan menselijke cellen te kunnen 
hechten. Moderna doet sinds 2023 onderzoek naar 
een vaccin. 
 
 
Hebben de Belgische overheid en de Health 
Emergency Preparedness and Response Authority 
(HERA) reeds contact opgenomen met Moderna? 
Welke acties onderneemt de HERA om een nieuwe 
pandemie te voorkomen? 
 

02.02  Dominiek Sneppe (VB): Aux États-Unis, 

plusieurs personnes ont également été contaminées 
par le virus influenza H5N1. L'une d'elles est 
décédée. Heureusement, la majorité des 
contaminations chez l'homme ont été légères. Pour 
l'instant, rien ne laisse supposer que le virus est 
transmissible entre humains. Selon une étude 
récente, le virus de la grippe aviaire qui contamine 
les vaches laitières n'a besoin que d'une mutation 
pour pouvoir adhérer plus efficacement aux cellules 
humaines. Moderna cherche à mettre au point un 
vaccin depuis 2023. 
 
Les autorités belges et l'Autorité européenne de 
préparation et de réaction en cas d’urgence sanitaire 
(HERA) ont-elles déjà pris contact avec Moderna? 
Quelles démarches l’Autorité entreprend-elle pour 
prévenir une nouvelle pandémie? 
 

02.03 Minister David Clarinval (Nederlands): In 

2025 waren er 12 gevallen van hoogpathogene 
vogelgriep bij wilde vogels en 5 uitbraken bij vogels 
in gevangenschap. Op 10 maart waren er 2 
uitbraken in professionele pluimveebedrijven. In een 
van de bedrijven werden ook 2 besmette katten 
gesignaleerd. Er werd een grondig onderzoek 
gevoerd, voorlopig zonder sluitend resultaat.  
 
 
In november 2024 werden de maatregelen voor in 
gevangenschap levende vogels al aangescherpt. 
Die maatregelen zijn nog van kracht. Van 6 februari 
tot 31 maart 2025 was er een tijdelijk 
verzamelverbod voor vogels en pluimvee van 
toepassing.  
 

02.03  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

En 2025, douze cas de grippe aviaire hautement 
pathogène ont été dénombrés chez des oiseaux 
sauvages et cinq chez des oiseaux en captivité. Le 
10 mars, deux foyers sont apparus dans des 
exploitations avicoles professionnelles. Dans l'une 
de ces exploitations, deux chats contaminés ont 
également été signalés. Une enquête approfondie a 
été menée, sans résultat probant à ce stade. 
 
Les mesures touchant les oiseaux en captivité ont 
déjà été renforcées en novembre 2024. Ces 
mesures restent en vigueur. Du 6 février au 31 mars 
2025, une interdiction temporaire de rassemblement 
était d'application pour les oiseaux et les volailles. 
 

Het FAVV roept eigenaren van huisdieren zoals 
honden, katten en fretten echter op om waakzaam te 
zijn. Het volgt de evolutie bij alle gedomesticeerde 
en wilde dieren en ook bij de mens. De RAG-V-EZ, 
de Belgische multidisciplinaire referentiegroep rond 
zoönoses, heeft aanbevelingen opgesteld. 
 
 
 
De variant van het virus die in de VS circuleert, werd 
niet gedetecteerd in Europa en er zijn hier ook geen 
gevallen bij melkkoeien vastgesteld. Besmetting via 
melk is dus nog niet aan de orde. De Europese 
Commissie evalueert de noodzaak om maatregelen 
uit te werken voor de lidstaten in het geval de 
vogelgriep nieuwe diersoorten treft. Ze heeft de 
Europese Autoriteit voor voedselveiligheid (EFSA) 
gemandateerd om twee adviezen over vogelgriep bij 
runderen uit te brengen. Handelsbeperkingen 
gelden binnen de EU alleen rond de 
besmettingshaarden. De gevolgen voor de export 
zijn nog niet bekend, maar die zullen stevig zijn.  

L'AFSCA appelle toutefois les propriétaires 
d'animaux de compagnie tels que des chiens, des 
chats et des furets à faire preuve de vigilance. Elle 
suit l'évolution chez tous les animaux domestiqués 
et sauvages ainsi que chez l'humain. Le RAG-V-EZ, 
le groupe belge pluridisciplinaire de référence en 
matière de zoonoses, a formulé des 
recommandations. 
 
Le variant du virus qui circule aux États-Unis n'a pas 
été détecté en Europe et aucun cas n'y a été 
constaté chez les vaches laitières. Il n'est donc pas 
encore question d'une contamination par le lait. La 
Commission européenne évalue la nécessité 
d'élaborer des mesures pour les États membres au 
cas où la grippe aviaire toucherait de nouvelles 
espèces animales. Elle a mandaté l'Autorité 
européenne de sécurité des aliments (EFSA) pour 
émettre deux avis sur la grippe aviaire chez les 
bovins. Au sein de l'UE, les restrictions 
commerciales s'appliquent uniquement autour des 
foyers de contamination. Les conséquences pour les 
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Het Sanitair Fonds vergoedt dieren die afgemaakt 
moeten worden. Het FAVV draagt de operationele 
kost. In de strijd tegen de vogelgriep zijn de 
bioveiligheidsmaatregelen essentieel. Vaccinatie 
wordt momenteel bestudeerd. Bij het overleg tussen 
de FOD Volksgezondheid en het FAVV worden de 
veterinaire experten betrokken en indien nodig, ook 
de regio's.  
 

exportations ne sont pas encore connues, mais elles 
seront lourdes. 
 
Le Fonds sanitaire rembourse les animaux qui 
doivent être abattus. L'AFSCA supporte le coût 
opérationnel. Dans le cadre de la lutte contre la 
grippe aviaire, les mesures de biosécurité sont 
essentielles. La vaccination est actuellement 
étudiée. Les experts vétérinaires et, si nécessaire, 
les régions sont associés à la concertation entre le 
SPF Santé publique et l'AFSCA. 
 

Het FAVV heeft een brede en gerichte communicatie 
opgezet en neemt indien nodig ook rechtstreeks 
contact op. 
 
Voor de vragen over de humane vaccins en de RAG 
verwijs ik naar collega Vandenbroucke. 
 

L'AFSCA a mis en place une communication large et 
ciblée et, si nécessaire, contactera aussi, 
directement, les personnes concernées. 
 
Pour les questions relatives à la vaccination chez 
l'homme et au RAG, je vous renvoie à mon collègue, 
M. Vandenbroucke. 
 

02.04  Dominiek Sneppe (VB): Ik hoop dat de 

alarmsystemen goed werken en dat de zaak goed 
wordt opgevolgd.  
 

02.04  Dominiek Sneppe (VB): J'espère que les 

systèmes d'alerte fonctionnent correctement et que 
la situation fait l'objet d'un suivi étroit. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Irina De Knop aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "Het 
Belgische standpunt met betrekking tot de nieuwe 
genomische technieken" (56003019C) 
 

03 Question de Irina De Knop à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "La 
position belge en ce qui concerne les nouvelles 
technologies génomiques" (56003019C) 
 

03.01  Irina De Knop (Open Vld): De nieuwe 

genomische technieken (NGT's) kunnen het 
genetische materiaal van gewassen aanpassen, 
zonder echter vreemd genetisch materiaal te 
introduceren. De Europese Commissie zou daarom 
voorstellen om dergelijke planten vrij te stellen van 
de strikte toelatingsprocedures voor ggo’s. De dure 
patenten zouden echter een impact kunnen hebben 
op de toegang van boeren tot plantaardige 
veredelingsmaterialen.  
 
Wat houdt het Poolse compromisvoorstel over 
NGT's precies in? Welke bezorgdheden heeft België 
ter zake? Hoe zullen die worden weggewerkt in de 
onderhandelingen met het Europees Parlement? 
 

03.01  Irina De Knop (Open Vld): Les nouvelles 

techniques génomiques (NTG) permettent d'adapter 
le matériel génétique des végétaux sans cependant 
introduire de matériel génétique externe. Il semble 
dès lors que la Commission européenne propose 
d'exempter ces plantes des procédures 
d'autorisation strictes applicables aux OGM. Les 
brevets onéreux y afférents pourraient cependant 
avoir une influence sur l'accès des agriculteurs au 
matériel d'amélioration végétale 
 
Quelle est la teneur précise de la proposition de 
compromis de la Pologne sur les NTG? Quelles sont 
les inquiétudes de la Belgique en la matière? 
Comment celles-ci seront-elles aplanies au cours 
des négociations avec le Parlement européen? 
 

03.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

Poolse tekstvoorstel definieert twee categorieën van 
NGT-planten op basis van wetenschappelijke 
criteria. In categorie 1 zitten planten die ook via 
conventionele veredelingstechnieken tot stand 
kunnen komen. Zij zouden als dusdanig worden 
behandeld, maar er wordt wel een specifieke 
etikettering opgelegd voor het zaaiplantgoed. 
Categorie 2 omvat de planten met niet-natuurlijke 
mutaties of die complexe moleculaire wijzigingen 

03.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Le texte proposé par la Pologne définit deux 
catégories de plantes NTG sur la base de critères 
scientifiques. La première catégorie regroupe les 
plantes qui peuvent également être obtenues par le 
biais de techniques conventionnelles de sélection. 
Elles seraient traitées comme telles, mais leurs 
semences seraient soumises à un étiquetage 
spécifique. La seconde catégorie comprend les 
plantes soumises à des mutations artificielles ou à 
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inhouden. Ze worden aan de ggo-reglementering 
onderworpen. Ook planten die via NGT's een 
herbicidetolerantie hebben gekregen, vallen onder 
categorie 2. Voor categorie 2 is een opt-out mogelijk.  
 
 
Alle NGT-planten van categorie 1 en categorie 2 
worden geweerd uit de biologische keten. 
 
Er wordt voorgesteld een expertengroep op te 
richten over de patenteerbaarheid en om de 
transparantie daaromtrent te verbeteren.  
 
België blijft bezorgd over de patenten, de 
traceerbaarheid, de invoering van co-
existentiemaatregelen en de mogelijke risico's van 
insectenresistente planten. In het Europees 
Parlement zullen de patenten, de traceerbaarheid en 
de co-existentie aan bod komen. Voor de 
insectenresistentie ligt dat anders, omdat 
conventionele planten met dezelfde eigenschappen 
dezelfde risico's inhouden. Wij denken dat de vraag 
naar een ruimere studie zal worden gesteund. 
 

des modifications moléculaires complexes. Elles 
relèvent de la réglementation OGM. Les plantes dont 
la tolérance aux herbicides est obtenue grâce aux 
NTG appartiennent aussi à la seconde catégorie. Il 
existe une possibilité d'opt-out pour cette dernière. 
 
Toutes les plantes NTG des première et seconde 
catégories sont exclues de la chaîne biologique. 
 
Il est proposé d'instaurer un groupe d'experts chargé 
de la brevetabilité et d'améliorer la transparence en 
la matière. 
 
La Belgique reste préoccupée par les brevets, la 
traçabilité, l'introduction de mesures de coexistence 
et les risques que peuvent induire les plantes 
résistantes aux insectes. Les brevets, la traçabilité et 
la coexistence seront examinés par le Parlement 
européen. Il en va autrement pour la résistance aux 
insectes, parce que les plantes conventionnelles aux 
propriétés identiques comportent les mêmes 
risques. Nous pensons que la demande d'une étude 
plus large sera soutenue. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Vraag van Irina De Knop aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "Een 
nieuwe mysterieuze ziekte in Congo" (56003156C) 
 

04 Question de Irina De Knop à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "Une 
nouvelle maladie mystérieuse sévissant au 
Congo" (56003156C) 
 

04.01  Irina De Knop (Open Vld): In het 

noordwesten van Congo zijn er 419 gevallen van 
een mysterieuze ziekte vastgesteld, waaraan al 
meer dan 50 personen zijn overleden. 
 
Hoe groot is de kans dat de ziekte overkomt naar 
België, gelet op de nauwe banden met ons land? 
Worden de reisadviezen aangepast? Neemt u 
maatregelen om mensen die naar ons land komen 
op deze ziekte te controleren?  
 

04.01  Irina De Knop (Open Vld): Un total de 419 

cas d'une mystérieuse maladie ont été constatés 
dans le Nord-Ouest du Congo. Plus de 50 personnes 
sont déjà décédées. 
 
Quel est le risque de voir cette maladie arriver en 
Belgique, étant donné les liens étroits avec notre 
pays? Les conseils aux voyageurs seront-ils 
adaptés? Prenez-vous des mesures en vue de 
dépister cette maladie sur les personnes qui se 
rendent dans notre pays? 
 

04.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Deze 

volksgezondheidskwestie wordt niet opgevolgd door 
het FAVV. De opvolging wordt verzekerd door 
internationale organisaties zoals de WHO. Indien 
verdere opvolging hier nodig zou zijn, dan zou dat 
gebeuren door de Risk Assessment Group en de 
RAG-V-EZ. 
 
De opsporing van illegale invoer van bushmeat is 
een bevoegdheid van de douanediensten. Zij 
organiseren samen met het FAVV regelmatig 
gezamenlijke acties op de luchthavens. 
 

04.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Cette question de santé publique ne fait pas l'objet 
d'un suivi par l'AFSCA. Le suivi est assuré par des 
organisations internationales telles que l'OMS. Si 
une surveillance supplémentaire est nécessaire 
dans notre pays, elle sera assurée par le Risk 
Assessment Group et le RAG-V-EZ. 
 
Le contrôle des importations illégales de viande de 
brousse relève des compétences des services de la 
douane. Ceux-ci organisent régulièrement des 
actions communes avec l'AFSCA dans les 
aéroports. 
 

Er werd geen specifieke maatregel ingesteld nadat Aucune mesure spécifique n'a été mise en œuvre 
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deze nieuwe ziekte opdook. 
 

après l'apparition de cette nouvelle maladie. 
 

04.03  Irina De Knop (Open Vld): Het antwoord stelt 

mij niet gerust. U verwijst enkel naar de 
standaardprocedures. Ik hoop samen met u dat de 
ziekte niet overwaait. 
 

04.03  Irina De Knop (Open Vld): Votre réponse ne 

me rassure pas. Vous faites uniquement référence 
aux procédures standard. J'espère, comme vous, 
que la maladie n'arrivera pas jusqu'ici. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Anthony Dufrane aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 
Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over 
"Voedingssupplementen die een gevaar voor de 
gezondheid inhouden" (56003177C) 
 

05 Question de Anthony Dufrane à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, Santé 
publique, chargé de la Lutte contre la pauvreté) 
sur "Les compléments alimentaires présentant 
des risques pour la santé" (56003177C) 
 

05.01  Anthony Dufrane (MR): Van sommige 

voedingssupplementen wordt geclaimd dat ze goed 
zijn voor de gezondheid. Toch kunnen ze stoffen 
bevatten die de gezondheid van de consument net 
in gevaar brenggen. Zo werden er besmettingen met 
farmacologische stoffen of te hoge concentraties 
vitamines of mineralen gemeld. 
 
Wat wordt er ondernomen om de controle op deze 
producten, met name online verkochte 
voedingssupplementen, aan te scherpen? Zijn er 
plannen om fabrikanten of verdelers van dergelijke 
voedingssupplementen die verboden of gevaarlijke 
stoffen bevatten te bestraffen? Zal de consument 
geïnformeerd worden over de risico's van bepaalde 
voedingssupplementen en de manier waarop vóór 
de aankoop kan worden nagegaan of het product 
conform de regelgeving is? 
 

05.01  Anthony Dufrane (MR): Certains 

compléments alimentaires sont présentés comme 
bénéfiques pour la santé. Or, ils peuvent contenir 
des substances mettant en danger le 
consommateur. On a signalé des contaminations par 
substances pharmacologiques ou des excès en 
vitamines ou minéraux. 
 
Quelles sont les mesures renforçant le contrôle de 
ces produits, notamment ceux vendus en ligne? Y a-
t-il un projet sanctionnant les fabricants ou 
distributeurs de ces produits contenant des 
substances interdites ou dangereuses? Informera-t-
on les consommateurs des risques de certains 
compléments et de la manière de vérifier leur 
conformité avant l'achat? 
 

05.02 Minister David Clarinval (Frans): Het FAVV 

voert controles uit op voedingssupplementen, met 
name via analyses en inspecties. Die controles 
hebben zowel betrekking op ingevoerde producten 
als op de lokale productie. Het agentschap gaat ook 
na of het product beschikt over het 
notificatienummer dat vereist is voor het in de handel 
brengen ervan en dat bij de FOD Volksgezondheid 
aangevraagd moet worden.  
 
Het FAVV houdt rekening met de meldingen via het 
Europese waarschuwingssysteem (RASSF) en met 
de klachten. Sinds 2018 beschikt het agentschap 
over een specifieke cel e-commerce, die instaat voor 
de follow-up van klachten en informatie over online 
verkoop en die gerichte controles uitvoert op het 
internet, waarvoor er elk jaar specifieke thema's 
gekozen worden.  
 
Bij het FAVV werden er verschillende dossiers 
geopend over niet-conforme 
voedingssupplementen. Op basis van de geldende 
wetgeving legt het agentschap sancties op bij 

05.02  David Clarinval, ministre (en français): 

L'AFSCA réalise des contrôles sur les compléments 
alimentaires, notamment via des analyses et des 
inspections. Ces vérifications touchent tant les 
produits importés que les productions locales. Elle 
vérifie aussi si le produit dispose du numéro de 
notification nécessaire à sa commercialisation, qui 
doit être demandé au SPF Santé publique.  
 
 
L'AFSCA tient compte des signalements du système 
d'alerte européen (RASSF) et des plaintes. Depuis 
2018, elle dispose d'une cellule dédiée au e-
commerce, qui assure le suivi des plaintes et des 
infos relatives à la vente en ligne et elle mène des 
contrôles ciblés sur internet, avec des thèmes 
annuels spécifiques.  
 
 
Plusieurs dossiers sont ouverts concernant des 
compléments alimentaires non conformes. L'Agence 
verbalise les infractions sur base de la loi en vigueur. 
Une page du SPF Santé publique dédiée aux 
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inbreuken. Op een aan voedingssupplementen 
gewijde pagina van de website van de FOD 
Volksgezondheid worden er bovendien 
aanbevelingen gegeven over het gebruik en het nut 
van supplementen en over de 
voorzorgsmaatregelen bij de aankoop ervan op het 
internet. 
 
Dankzij het in 2024 opgezette nutrivigilantiesysteem 
kunnen nevenwerkingen gemeld worden. Door 
middel van een communicatiecampagne zal er meer 
ruchtbaarheid aan dat systeem gegeven worden en 
zullen de consumenten gesensibiliseerd worden 
voor de good practices.  
 
Tijdens de jongste campagne van het FAVV, die op 
Black Friday plaatsvond, werd er gewaarschuwd 
voor de risico's van online aankopen. Tot slot 
informeert het agentschap de bevolking wanneer 
een product uit de handel genomen wordt (via de 
website, sociale netwerken, enz.).  
 

compléments propose par ailleurs des 
recommandations sur leur usage, leur utilité et les 
mesures de prudence lorsqu'on les achète sur 
internet.  
 
 
 
 
Le système de nutrivigilance lancé en 2024 permet 
de signaler les effets indésirables. Une campagne 
de communication fera mieux connaître ce dispositif 
et sensibilisera les consommateurs aux bonnes 
pratiques. 
 
 
Lors de la dernière campagne de l'Agence, celle du 
Black Friday, elle a alerté sur les risques liés aux 
achats en ligne. Enfin, l'Agence informe le public 
lorsqu'un produit est retiré du marché (site web, 
réseaux sociaux, etc.). 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Katleen Bury aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "De 
IBR-bestrijding" (56003210C) 
 

06 Question de Katleen Bury à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "La 
lutte contre l'IBR" (56003210C) 
 

06.01  Katleen Bury (VB): AL bijna 20 jaar proberen 

de Belgische rundveehouders hun veestapel vrij te 
krijgen van infectieuze boviene rhinotracheïtis (IBR). 
Ondanks een wettelijk bestrijdingsprogramma sinds 
2012, dat nu in de eindfase zit, is er sprake van 
terugkerende besmettingen door de aankoop van 
dieren die drager zijn van het virus.  
 
 
Zult u een verlenging van de vaccinatie toestaan 
voor minstens twee jaar? Zult u het FAVV gelasten 
om verscherpte controles uit te voeren bij de 
veehandelaars? Zult u de periode waarin dieren vrij 
in de handel mogen circuleren, verkorten van 30 tot 
10 dagen? 
 

06.01  Katleen Bury (VB): Les éleveurs bovins 

belges tentent de faire disparaître la rhinotrachéite 
infectieuse bovine (IBR) de leurs troupeaux depuis 
près de 20 ans. Malgré le programme de lutte 
imposé par la loi, qui a été instauré en 2012 et qui 
est à présent dans sa phase finale, les 
contaminations sont récurrentes en raison de l'achat 
d'animaux porteurs du virus.  
 
Autoriserez-vous une prolongation de la vaccination 
pour au moins deux ans? Chargerez-vous l'AFSCA 
de renforcer les contrôles chez les marchands de 
bétail? Réduirez-vous de 30 à 10 jours la période 
durant laquelle les animaux peuvent circuler 
librement dans une étable de négoce? 
 

06.02 Minister David Clarinval (Nederlands): We 

zitten in de laatste rechte lijn van het bestrijdingsplan 
voor IBR, met goede resultaten. Sinds begin 2025 
zien we echter opnieuw een negatieve evolutie, met 
meer dieren die drager zijn, vaak gelinkt aan 
bewegingen van de dieren. De sector gaf in maart 
aan te willen doorgaan met de bestrijding. De 
vaccinatieperiode wordt verlengd tot 1 november 
2025, waarna een evaluatie volgt. Het FAVV werd 
gevraagd de controles op veehandelaars die 
betrokken zijn bij de stijging van het aantal besmette 
dieren, op te voeren.  
 
 

06.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Nous sommes dans la dernière ligne droite du plan 
de lutte contre l'IBR, avec de bons résultats. 
Cependant, depuis début 2025, nous constatons de 
nouveau une évolution négative, avec davantage 
d'animaux porteurs, souvent liée aux mouvements 
des animaux. En mars, le secteur a indiqué qu'il 
souhaitait poursuivre la lutte. La période de 
vaccination sera prolongée jusqu'au 1er novembre 
2025 et suivie d'une évaluation. Il a été demandé à 
l'AFSCA d'intensifier les contrôles à l'égard des 
marchands de bestiaux qui sont concernés par 
l'augmentation du nombre d'animaux infectés. 
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Hoe langer de runderen in de handel zijn, hoe groter 
het risico op besmetting. Momenteel wordt 
nagedacht over verschillende oplossingen, 
waaronder de verkorting van de periode van 
30 dagen. 
 

Plus les bovins restent longtemps dans le 
commerce, plus le risque de contamination est 
élevé. Différentes solutions sont actuellement 
envisagées, dont le raccourcissement de la période 
de 30 jours. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

Voorzitster: Funda Oru. 
 

Présidente: Funda Oru. 
 

07 Vraag van Steven Coenegrachts aan David 

Clarinval (VEM Werk, Economie en Landbouw) 
over "De strategische visie van de Europese 
Commissie rond landbouw en voeding" 
(56002903C) 
 

07 Question de Steven Coenegrachts à David 

Clarinval (VPM Emploi, Économie et Agriculture) 
sur "La vision stratégique de la Commission 
européenne concernant l'agriculture et 
l'alimentation" (56002903C) 
 

07.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): De 

Europese Commissie heeft haar landbouwstrategie 
Vision for Agriculture and Food voorgesteld. 
 
Hoe verhouden de gemaakte beleidskeuzes zich tot 
de eisen tijdens de boerenprotesten en tot ons eigen 
beleid? Hoe zult u de Europese visie integreren in de 
federale engagementen inzake een eerlijk inkomen 
voor onze landbouwers? Hoe zult u gehoor geven 
aan de oproep om fiscale stimuleringsmaatregelen 
te nemen ten voordele van jonge landbouwers? 
Worden de Europese doelstellingen geïntegreerd in 
de werking van de taskforce Agrovoeding? Hoe kunt 
u de werkomstandigheden in onze landelijke 
gebieden helpen verbeteren? 
 

07.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): La 

Commission européenne a présenté sa stratégie 
agricole Vision for Agriculture and Food. 
 
Dans quelle mesure les choix politiques effectués 
répondent-ils aux demandes formulées lors des 
manifestations d'agriculteurs et sont-ils en 
conformité avec notre propre politique? Comment 
intégrerez-vous la vision européenne dans les 
engagements fédéraux concernant un revenu 
équitable pour nos agriculteurs? Comment 
répondrez-vous à l'appel à prendre des mesures 
fiscales incitatives en faveur des jeunes 
agriculteurs? Les objectifs européens seront-ils 
intégrés dans le fonctionnement de la task force 
Agroalimentaire? Comment pouvez-vous contribuer 
à l'amélioration des conditions de travail dans nos 
territoires ruraux? 
 

07.02 Minister David Clarinval (Nederlands): Het 

regeerakkoord benadrukt dat de landbouwsector 
een strategische sector voor onze economie is. Er is 
een eerlijke prijsvorming nodig. 
 
 
In overeenstemming met de Vision for Agriculture 
and Food zet de federale administratie volledig in op 
markttransparantie. De taskforce Agrovoeding heeft 
drie werkgroepen opgericht in antwoord op de 
bezorgheden van de landbouwers. De werkgroep 
Reglementering vaardigde een KB uit met een 
aanvulling van de zwarte lijst en de grijze lijst van 
verboden handelspraktijken. De werkgroep 
Sensibilisering lanceerde een 
bewustmakingscampagne die consumenten helpt 
om weloverwogen keuzes te maken die goed zijn 
voor hun gezondheid en voor de duurzaamheid van 
de agrovoedingssector. De werkgroep 
Transparantie ontwikkelde rentabiliteitsindicatoren. 
 

07.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): Il 

est souligné dans l'accord de gouvernement que le 
secteur agricole est un secteur stratégique pour 
notre économie. Une fixation équitable des prix est 
nécessaire. 
 
Conformément à la vision pour l'agriculture et 
l'alimentation, l'administration fédérale mise 
pleinement sur la transparence du marché. La task 
force Agroalimentaire a créé trois groupes de travail 
en réponse aux préoccupations des agricultures. Le 
groupe de travail Réglementation a élaboré un arrêté 
royal visant à compléter la liste noire et la liste grise 
des pratiques commerciales interdites. Le groupe de 
travail Sensibilisation a lancé une campagne de 
conscientisation afin d'aider les consommateurs à 
opérer des choix éclairés qui sont favorables à leur 
santé et à la durabilité du secteur agroalimentaire. 
Le groupe de travail Transparence a développé des 
indicateurs de rentabilité. 
 

Zowel de Europese Commissie als de federale 
administratie wil zorgen voor meer 

Tant la Commission européenne que l'administration 
fédérale entendent renforcer la transparence du 
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markttransparantie in de voedingsketen. Het 
Prijzenobservatorium gaat door met zijn 
werkzaamheden in dat verband en blijft de 
voedselinflatie monitoren. 
 
De landbouw van morgen zal meerdere uitdagingen 
moeten aangaan, zoals de voedselzekerheid 
waarborgen, zich aanpassen aan de 
klimaatomstandigheden en een stabiel inkomen 
garanderen voor de landbouwers. Innovatie en 
technologie zijn daarbij strategische hefbomen. De 
bestaande technologieën om de productiemiddelen 
te optimaliseren en de bodem te beschermen, 
moeten toegankelijker gemaakt worden. Wij moeten 
landbouwers daartoe de nodige middelen geven. De 
regering zal het gebruik van nieuwe technologieën, 
precisielandbouw en het gebruik van hernieuwbare 
natuurlijke hulpbronnen aanmoedigen. 
 

marché dans la chaîne alimentaire. L'Observatoire 
des prix poursuit ses travaux à cet égard et continue 
à surveiller l'inflation des denrées alimentaires. 
 
 
L'agriculture de demain devra faire face à plusieurs 
défis, comme garantir la sécurité alimentaire, 
s'adapter aux conditions climatiques et garantir un 
revenu stable aux agriculteurs. L'innovation et la 
technologie sont des leviers stratégiques à cet 
égard. Il convient de rendre plus accessibles les 
technologies existantes permettant d'optimiser les 
moyens de production et de protéger le sol. Nous 
devons accorder les moyens nécessaires aux 
agriculteurs à cette fin. Le gouvernement 
encouragera l'utilisation des nouvelles technologies, 
l'agriculture de précision et le recours à des 
ressources naturelles renouvelables. 
 

07.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): Ik hoop 

dat er ook meer transparantie komt binnen het 
ketenoverleg. Indien landbouwers weten waar het 
risico van een te lage prijs bestaat, kunnen ze hun 
productie aanpassen.  
 

07.03  Steven Coenegrachts (Open Vld): J'espère 

que la concertation sur l'ensemble de la chaîne sera 
marquée par une plus grande transparence. Si les 
agriculteurs savent où se situe le risque d'un prix trop 
faible, ils pourront adapter leur production. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Vraag van Irina De Knop aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "De 
reactie van het FAVV op de 
Factcheckersreportage over de aanwezigheid van 
pesticiden op fruit" (56003405C) 
 

08 Question de Irina De Knop à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "La 
réaction de l'AFSCA au reportage Factcheckers 
sur la présence de pesticides sur les fruits" 
(56003405C) 
 

08.01  Irina De Knop (Open Vld): Een 

Factcheckers-reportage besteedde onlangs 
aandacht aan de zin van het wassen van fruit. Het 
FAVV kwam niet aan bod. De framing rond 
pesticidenresidu's op fruit was ongenuanceerd. De 
eindconclusie was dat de consument beter bio koopt 
als hij geen pesticiden wil.  
 
 
Welke indruk kan dat wekken ten aanzien van 
regulier geteeld fruit? Ter beschikking gestelde 
documentatie van het FAVV werd door de makers 
genegeerd. Zult u de openbare omroep hierover 
aanspreken? Zal het FAVV nog initiatieven nemen 
als reactie op de reportage? 
 

08.01  Irina De Knop (Open Vld): Un reportage de 

l'émission Factcheckers s'est récemment intéressé à 
la question de savoir s'il était judicieux de laver les 
fruits. Il n’a pas été question de l'AFSCA dans le 
reportage. La façon de présenter les résidus de 
pesticides sur les fruits était peu nuancée. La 
conclusion finale était qu'il est préférable d'acheter 
des produits bio si l'on veut éviter les pesticides.  
 
Quelle impression cette émission a-t-elle pu donner 
des fruits cultivés de manière conventionnelle? Il n’a 
pas été tenu compte dans le reportage de la 
documentation mise à disposition par l'AFSCA. 
Allez-vous vous contacter le service public de 
radiodiffusion à ce sujet? L'AFSCA prendra-t-elle 
des initiatives en réponse à ce reportage? 
 

Voorzitster: Ludivine Dedonder. 
 

Présidente: Ludivine Dedonder. 
 

08.02 Minister David Clarinval (Nederlands): 

Wanneer het FAVV vaststelt dat informatie foutief 
wordt geciteerd, wordt verzocht een rechtzetting te 
publiceren. In deze zaak gaat het om de vrijheid van 
informatieverwerking door de journalist. 
 

08.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Lorsque l'AFSCA constate que des informations sont 
citées erronément, elle demande la publication d’un 
rectificatif. Dans ce dossier, il s’agit de la liberté de 
traitement des informations par le journaliste. 
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Levensmiddelen die in de handel worden gebracht, 
moeten de wettelijke maximale residulimieten voor 
pesticiden naleven. Het FAVV is verantwoordelijk 
voor de controle van de producten. Biologische 
landbouw is een gewestelijke bevoegdheid. 
Wanneer niet-conforme producten worden 
aangetroffen, worden ze uit de handel genomen. 
Indien ze schadelijk zijn voor de gezondheid van de 
consumenten, worden ze teruggeroepen.  
 
Besmetting door enterohemorragische E. coli vormt 
een ander risico. Groenten en fruit wassen, draagt 
bij tot de vermindering van de bacteriologische 
risico's van het consumeren van rauwe planten.  
 

Les denrées alimentaires qui sont mises sur le 
marché doivent respecter les limites légales 
maximales en résidus de pesticides. L'AFSCA est 
responsable du contrôle des produits. L'agriculture 
biologique est une compétence régionale. Lorsque 
des produits non conformes sont découverts, ils sont 
retirés du commerce. S'ils sont nocifs pour la santé, 
il font l'objet d'un rappel. 
 
 
Une infection par la bactérie E. coli 
enterohémorragique présente un autre risque. Laver 
les légumes et les fruits contribue à diminuer les 
risques bactériologiques liés à la consommation de 
plantes crues. 
 

Voorafgaand heeft de communicatiedienst van het 
FAVV alle informatie correct en volledig 
doorgegeven aan de VRT. Er is dus niet in een 
verdere opvolging voorzien. 
 

Le service de communication de l'AFSCA avait au 
préalable transmis correctement et intégralement 
toutes les informations à la VRT. Aucun suivi 
supplémentaire n'est donc prévu. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Vraag van Patrick Prévot aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "Het 
aantreffen van PFAS in 68 producten voor 
dagelijks gebruik" (56003943C) 
 

09 Question de Patrick Prévot à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "La 
détection de PFAS dans 68 produits de 
consommation courante" (56003943C) 
 

09.01  Patrick Prévot (PS): Negen 

consumentenorganisaties hebben 229 producten 
voor dagelijks gebruik geanalyseerd en vastgesteld 
dat 68 ervan PFAS bevatten. De vereniging 
Nature & Progrès maakte bekend dat de verkoop 
van PFAS-houdende pesticiden tussen 2022 en 
2023 met 22 % steeg. Ik wil u, in uw hoedanigheid 
van voogdijminister van het FAVV, een vraag stellen 
over producten die in contact komen met 
voedingsmiddelen en PFAS kunnen bevatten, zoals 
pizzadozen of rietjes. Testaankoop vraagt om erop 
toe te zien dat de vigerende regelgeving nageleefd 
wordt, om PFAS te verbieden wanneer ze niet nodig 
zijn en wanneer er een alternatief voor bestaat, en 
om dit probleem dringend op het Europese niveau 
aan de orde te stellen.  
 
Wat vindt u van de analyse van de negen 
consumentenorganisaties en van de verzoeken van 
Testaankoop? Hoe reageert het FAVV op het gevaar 
dat PFAS vormen? 
 

09.01  Patrick Prévot (PS): Neuf organisations de 

protection du consommateur ont analysé 229 
produits de consommation courants et ont détecté 
des PFAS dans 68 d'entre eux. Nature & Progrès 
informait que les ventes de pesticides contenant des 
PFAS étaient en hausse de 22 % entre 2022 et 
2023. Ayant la tutelle de l'AFSCA, je vous interroge 
sur les produits en contact avec les aliments pouvant 
contenir des PFAS, comme les cartons de pizzas ou 
les pailles. Testachats demande de veiller au 
respect de la réglementation en vigueur, d'interdire 
les PFAS où ils ne sont pas nécessaires et quand 
une alternative existe, et un traitement en urgence 
de ce problème au niveau européen. 
 
 
 
Que pensez-vous de l'analyse des neuf 
organisations et des demandes de Testachats? 
Comment réagit l'AFSCA face au danger que 
représentent les PFAS?  
 

09.02 Minister David Clarinval (Frans): Het FAVV 

ziet toe op de veiligheid van de voedselketen door 
de naleving van de geldende normen te controleren. 
Van de 229 geanalyseerde producten vallen alleen 
de producten die in aanraking komen met 
levensmiddelen onder de bevoegdheid van het 
FAVV. 
 

09.02  David Clarinval, ministre (en français): 

L'AFSCA veille à la sécurité de la chaîne alimentaire 
en contrôlant le respect des normes en vigueur. 
Parmi les 229 produits analysés, seuls ceux en 
contact avec les denrées alimentaires relèvent de sa 
compétence. 
 
 



CRABV 56 COM 121 09/04/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

13 

In de reglementering voor de materialen die met 
levensmiddelen in aanraking komen wordt er geen 
migratielimiet voor PFAS vastgelegd. Er bestaat 
bijvoorbeeld geen norm voor papier waarin voedsel 
verpakt wordt. Het Agentschap kan derhalve geen 
maatregelen nemen met betrekking tot PFAS in 
materialen die in aanraking komen met 
levensmiddelen. PFAS omvatten duizenden stoffen 
van verschillende toxiciteit. 
 
De Europese Unie heeft verschillende teksten 
uitgevaardigd om de uitstoot van PFAS te 
verminderen, zoals verordening 2025/40 van het 
Parlement en de Raad, waarin de hoeveelheid PFAS 
in voedselverpakkingen vanaf 12 augustus 2026 
beperkt wordt. PFAS zijn een bron van zorg voor het 
Agentschap, dat zijn controles van levensmiddelen 
waarvoor het normen heeft voortzet. 
 

La réglementation sur les matériaux en contact avec 
les aliments ne fixe pas de limite de migration des 
PFAS. Il n'existe pas de norme applicable aux 
papiers alimentaires, par exemple. L'Agence ne peut 
donc prendre de mesures relatives aux PFAS dans 
les matériaux en contact avec les aliments. Les 
PFAS recouvrent des milliers de substances à la 
toxicité variable.  
 
 
L'Union européenne a édicté plusieurs textes pour 
réduire les émissions de PFAS, comme le 
règlement 2025/40 du Parlement et du Conseil qui 
restreint leur quantité dans les emballages 
alimentaires à partir du 12 août 2026. Les PFAS 
préoccupent l'Agence qui poursuit ses contrôles 
alimentaires pour lesquelles elle dispose de normes. 
 

09.03  Patrick Prévot (PS): Als er geen normen 

gelden, kunnen er geen andere controles verricht 
worden. Ik zal een initiatief voorstellen in het 
Parlement. 
 

09.03  Patrick Prévot (PS): En l'absence de 

normes, d'autres contrôles ne peuvent être menés. 
Je proposerai l'une ou l'autre initiative au parlement. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

10 Vraag van Funda Oru aan David Clarinval (VEM 

Werk, Economie en Landbouw) over "De controle 
op pesticideresten in geïmporteerde soja" 
(56004014C) 
 

10 Question de Funda Oru à David Clarinval (VPM 

Emploi, Économie et Agriculture) sur "Le contrôle 
des résidus de pesticides dans le soja importé" 
(56004014C) 
 

10.01  Funda Oru (Vooruit): In het begin van de 

maand werd het bedrijf IFF uit Ieper geïdentificeerd 
als een belangrijke vervuilingsbron van de reststof 
1,2,4-triazool, die via de Ieperlee in het 
waterwingebied De Blankaart terechtkomt. Hoewel 
de lozing, de waterkwaliteit en het milieubeheer 
onder de regionale bevoegdheden vallen, roept de 
casus ook vragen op over federale bevoegdheden 
als volksgezondheid, voedselveiligheid en het op de 
markt brengen van producten. De vervuiling zou 
afkomstig zijn van pesticideresten op geïmporteerde 
soja.  
 
 
Hoe controleert het FAVV ingevoerde soja? Werden 
er in het verleden al ladingen tegengehouden en tot 
welke acties leidde dat? Hoe wordt er samengewerkt 
met de gewesten? 
 

10.01  Funda Oru (Vooruit): Au début du mois, 

l'entreprise IFF, établie à Ypres, a été identifiée 
comme une source importante de pollution au 1,2,4-
triazole, un résidu retrouvé dans la zone de captage 
De Blankaart après y avoir été acheminé par 
l'Ieperlee. Bien que les rejets, la qualité de l'eau et la 
gestion environnementale soient des compétences 
régionales, l'affaire soulève également des 
questions relevant de compétences fédérales, telles 
que la santé publique, la sécurité alimentaire et la 
mise sur le marché de produits. La pollution 
proviendrait de résidus de pesticides dans le soja 
importé. 
 
Comment l'AFSCA contrôle-t-elle le soja importé? 
Des cargaisons ont-elles déjà été interceptées par le 
passé et quelles mesures en ont résulté? Comment 
se déroule la coopération avec les régions? 
 

10.02 Minister David Clarinval (Nederlands): 

Commerciële operatoren die levensmiddelen en 
diervoeders in de handel brengen, moeten erop 
toezien dat hun producten voldoen aan de maximaal 
toegelaten residulimieten voor bestrijdingsmiddelen. 
In 2023 heeft het FAVV 4.925 monsters 
geanalyseerd op de aanwezigheid van 650 residuen 
van bestrijdingsmiddelen. Er werden 58 monsters 

10.02  David Clarinval, ministre (en néerlandais): 

Les opérateurs commerciaux qui mettent sur le 
marché des denrées alimentaires et des aliments 
pour animaux doivent veiller à ce que leurs produits 
respectent les limites maximales autorisées de 
résidus de pesticides. En 2023, l'AFSCA a analysé 
4 925 échantillons afin de détecter la présence 
éventuelle de 650 résidus de pesticides. L'analyse a 
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van sojabonen en afgeleide producten 
geanalyseerd. In 2 monsters werden residuen 
aangetroffen van stoffen die behoren tot de familie 
van de triazolen, maar ze overschreden de 
maximale residulimieten niet. Er werd geen 
metconazool aangetroffen. Sojabonen en afgeleide 
producten vertonen weinig normoverschrijdingen. 
Het FAVV heeft tijdens de periode 2021-2023 
slechts een niet-conformiteit voor paraquat 
vastgesteld. 
 

porté sur 58 échantillons de fèves de soja et de 
produits dérivés. Des résidus de substances 
appartenant à la famille des triazoles ont été trouvés 
dans les deux échantillons, mais ils ne dépassaient 
pas les limites maximales. Le metconazole n’a pas 
été détecté. Les fèves de soja et les produits dérivés 
présentent peu de dépassements des normes. Au 
cours de la période 2021-2023, l'AFSCA n'a 
constaté qu'une seule non-conformité en ce qui 
concerne le paraquat. 
 

Producten die niet voldoen aan de limieten worden 
uit de handel genomen. De verantwoordelijken 
ontvangen een proces-verbaal van overtreding, dat 
wordt opgevolgd door het parket of gesanctioneerd 
met een administratieve boete. 
 
De problematiek van 1,2,4-triazool in De Blankaart 
wordt opgevolgd door de Vlaamse 
Milieumaatschappij. 
 

Les produits qui ne respectent pas les limites sont 
retirés du commerce. Les responsables reçoivent un 
procès-verbal de contravention, qui est suivi par le 
parquet ou sanctionné par une amende 
administrative. 
 
La Vlaamse Milieumaatschappij assure le suivi du 
problème du 1,2,4-triazole dans la zone de captage 
De Blankaart. 
 

Voorzitter: Patrick Prévot. 
 

Président: Patrick Prévot. 
 

10.03  Funda Oru (Vooruit): Dat is geruststellend. 

We moeten alert blijven en besmettingen 
voorkomen, zodat mensen met een gerust hart 
producten zoals soja kunnen blijven consumeren. 
 

10.03  Funda Oru (Vooruit): Voilà qui est rassurant. 

Nous devons rester vigilants et prévenir les 
contaminations afin que les citoyens puissent 
continuer de consommer des produits comme le soja 
en toute confiance. 
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 

11 Vraag van Anne Pirson aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "Het 
tekort aan vaccins tegen blauwtong en EHD" 
(56004224C) 
 

11 Question de Anne Pirson à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "Le 
manque de vaccins contre la fièvre catarrhale et 
la MHE" (56004224C) 
 

11.01  Anne Pirson (Les Engagés): Sinds 1 januari 

is vaccinatie tegen het blauwtongvirus (BTV) en het 
epizoötische hemorragische ziektevirus (EHD) 
verplicht, maar er is een aanhoudend tekort aan 
vaccins. Amper 2 % van het vee is ingeënt tegen 
BTV8, een serotype dat in het verleden verwoestend 
om zich heen greep. Nu het opnieuw warmer wordt, 
zijn de muggen die het blauwtongvirus overdragen 
weer terug. De urgentie om te vaccineren is nooit 
eerder zo hoog geweest. 
 
U hebt 40 miljoen euro uitgetrokken om de 
veehouders te helpen, maar dat verandert niets aan 
het vaccintekort en de algemene stress die de 
dierenartsen en veehouders ervaren nu ze met een 
onmogelijke logistieke situatie geconfronteerd 
worden. De beroepsvereniging van Waalse 
dierenartsen (UPV) roept op tot een Europese New 
Deal voor de gezondheid met de aanleg van 
strategische voorraden, de oprichting van een 
gemeenschappelijk interventiefonds en eenvoudiger 
procedures voor het verlenen van vergunningen 

11.01  Anne Pirson (Les Engagés): Depuis le 

1er janvier, la vaccination contre la fièvre catarrhale 
(FCO) et la maladie hémorragique épizootique 
(MHE) est obligatoire, mais les vaccins connaissent 
une pénurie persistante. À peine 2 % des bêtes sont 
vaccinées contre la FCO8, un sérotype 
historiquement ravageur. Avec les beaux jours, les 
moucherons vecteurs du virus du FCO sont de 
retour. L'urgence vaccinale n'a jamais été aussi 
forte.  
 
Vous avez débloqué 40 millions d'euros pour aider 
les éleveurs mais cela ne compense pas l'absence 
de vaccins ni le stress généralisé chez les 
vétérinaires et les éleveurs confrontés à une 
situation logistique impossible. L'Union 
professionnelle vétérinaire (UPV) appelle à un New 
Deal sanitaire européen en constituant des stocks 
stratégiques et un fonds d'intervention mutualisé, et 
en simplifiant les autorisations de mise sur le marché 
des vaccins.  
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voor het vermarkten van vaccins. 
 
Hoe staat het met de vaccinatie van de veestapels? 
Wat zijn de volgende deadlines? Bevestigt u dat er 
nu voldoende vaccins beschikbaar zijn? Zullen er 
snel voldoende vaccins beschikbaar zijn voor de 
varianten BTV8 en EHD12? Welk standpunt zult u 
op Europees niveau verdedigen met betrekking tot 
vectorziekten? Steunt u het voorstel van de UPV om 
in het kader van het GLB een Europees fonds op te 
richten waarmee er snel op gezondheidsrisico's 
gereageerd kan worden en om de procedures voor 
het registreren van vaccins te vereenvoudigen? Wat 
is uw reactie op het feit dat de dierenartsen, die een 
bevriezing van de veehandel aan de kaak stellen en 
zich er zorgen over maken dat de doelstellingen van 
2027 niet gehaald zullen worden, zich hebben 
teruggetrokken uit de gesprekken over de uitroeiing 
van IBR? 
 

 
 
Où en est la vaccination des cheptels? Quelles sont 
les futures échéances? Confirmez-vous que les 
vaccins sont désormais disponibles en suffisance? 
Pour les variants FCO8 et FCO12, des vaccins en 
quantité seront-ils rapidement disponibles? Que 
défendrez-vous au niveau européen face aux 
maladies vectorielles? Soutenez-vous la proposition 
de l'UPV de mobiliser la PAC pour créer un fonds 
européen de réaction sanitaire rapide et simplifier les 
procédures d'enregistrement des vaccins? Que 
répondez-vous au retrait des vétérinaires des 
discussions sur l'éradication de l'IBR, eux qui 
dénoncent un blocage du négoce du bétail et 
s'inquiètent de l'échec des objectifs de 2027?  
 

11.02 Minister David Clarinval (Frans): Op 8 april 

werden de volgende vaccinatiegraden genoteerd: bij 
runderen, 42,77 % tegen BTV serotype 3 of BTV3, 
2,74 % tegen BTV8, en 24,54 % tegen EHD. Bij 
schapen gaat het over 42 % tegen BTV3 en 3,16 % 
tegen BTV8. 
 
Op dit moment bestaat er geen vaccin tegen BTV12, 
dat ook niet vervat zit in de campagne over verplichte 
vaccinatie. Met betrekking tot de vaccins tegen 
BTV3, BTV8 en EHD bezorgen de farmabedrijven 
wekelijks een update van hun vooruitzichten inzake 
bevoorrading aan de FOD Volksgezondheid.  
 
 
Op grond van de beschikbare gegevens kan ik 
meedelen dat 67,5 % van de verwachte dosissen 
van het vaccin tegen BTV3 aan de dierenartsen 
geleverd werd, net als 11,7 % van de dosissen tegen 
BTV8 en 83,5 % van de dosissen tegen EHD. Tegen 
eind april zullen we nog eens 31 % van de dosissen 
tegen BTV3 en 41 % van de dosissen tegen BTV8 
ontvangen, en tegen eind mei komen daar nog eens 
26 % voor BTV8 en 26 % voor EHD bij. Eind mei 
zullen we over 98,5 % van de dosissen van het 
vaccin tegen BTV3 beschikken, over 79,5 % van de 
dosissen van het vaccin tegen BTV8 en over 110 % 
voor het vaccin tegen EHD. 
 
De Europese Commissie en de lidstaten zijn zich 
bewust van het belang van een meer proactieve 
aanpak, en hebben vergaderd over een evaluatie 
van de bestaande tools en maatregelen. België heeft 
de Commissie zijn opmerkingen en voorstellen voor 
een betere benadering overgelegd.  
 

11.02  David Clarinval, ministre (en français): Au 

8 avril, les pourcentages de vaccination sont les 
suivants: chez les bovins, 42,77 % contre la FCO3; 
2,74 % contre la FCO8 et 24,54 % contre la MHE. 
Chez les ovins, ce sont 42 % contre la FCO3, 3,16 % 
contre la FCO8. 
 
À ce jour, il n'existe pas de vaccin contre la FCO12, 
qui ne fait pas l'objet de la campagne de vaccination 
obligatoire. Concernant les vaccins contre la FCO3, 
la FCO8 et la MHE, les firmes pharmaceutiques 
transmettent une mise à jour hebdomadaire de leurs 
prévisions d'approvisionnement au SPF Santé 
publique.  
 
Sur base des données disponibles, 67,5 % des 
doses pour la FCO3 ont été livrées aux vétérinaires, 
11,7 % pour la FCO8 et 83,5% pour la MHE. D'ici fin 
avril, on recevra 31 % supplémentaires des doses 
pour la FCO3 et 41 % pour la FCO8. À cela 
s'ajouteront d'ici fin mai 26 % pour la FCO8 et 26 % 
pour la MHE. Fin mai, l'approvisionnement atteindra 
98,5 % des doses pour la FCO3, 79,5 % pour la 
FCO8 et 110 % pour la MHE. 
 
 
 
 
 
Conscients de l'importance d'une approche plus 
anticipative, la Commission européenne et les États 
membres se sont réunis pour évaluer les outils et 
mesures existants. La Belgique a transmis à la 
Commission ses observations et des propositions 
d'amélioration.  
 

EFSA zal een verslag opstellen waarin er 
geanalyseerd zal worden hoe vectorziekten in 

L'EFSA élaborera un rapport qui analysera les voies 
d'introduction des maladies vectorielles en Europe et 
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Europa binnengebracht worden en waarin er een 
stavaza van de bestaande preventie- en 
controlemaatregelen opgemaakt zal worden, met de 
nadruk op vaccinatie. Het verslag zal op 31 maart 
2026 gepubliceerd worden. 
 
Tegelijkertijd zal EFSA de risico's van herintroductie 
van deze ziekten, hun potentiële impact en de 
doelmatigheid van de preventie- en 
bestrijdingsmaatregelen evalueren, met name op het 
vlak van surveillance, bioveiligheid en vaccinatie. 
Deze analyse zal eind 2026 afgerond zijn. 
 
Deze werkzaamheden leggen de basis voor een 
betere preventie- en bestrijdingsstrategie. Mijn 
administratie zal meewerken aan de implementatie 
van een proactieve strategie om de veestapel 
optimaal te beschermen. 
 
De toename van uitbraken van Afrikaanse 
varkenspest en vogelgriep heeft een zware wissel 
getrokken op de middelen van het Europees fonds 
voor de cofinanciering van veterinaire programma's 
en noodmaatregelen. In 2023 werd deze 
cofinanciering met 60 % verminderd, wat gevolgen 
heeft voor het vermogen van de lidstaten om 
efficiënte surveillance- en bestrijdingsprogramma's 
te handhaven. 
 
Deze problematiek werd onder het Belgisch 
voorzitterschap aan de orde gesteld, met name 
tijdens de vergaderingen van de Chief Veterinary 
Officers en de Chief Plant Health Officers. Wat het 
GLB betreft, verwijs ik u naar de gewestministers. 
 

dressera un état des lieux des mesures préventives 
et de contrôle existantes en insistant sur la 
vaccination. Il sera publié le 31 mars 2026.  
 
 
 
Parallèlement, elle évaluera les risques de 
réintroduction de ces maladies, leur impact potentiel 
et l'efficacité des mesures de prévention et de lutte, 
notamment en matière de surveillance, de 
biosécurité et de vaccination. Cette analyse sera 
finalisée fin 2026. 
 
Ces travaux poseront les bases d'une stratégie de 
prévention et de lutte mieux adaptée. Mon 
administration participera à la mise en œuvre d'une 
stratégie proactive pour assurer une protection 
optimale du cheptel. 
 
La recrudescence des foyers de peste porcine 
africaine et d'influenza aviaire a fort pesé sur les 
ressources du Fonds européen de cofinancement 
des programmes vétérinaires et des mesures 
d'urgence. En 2023, ce cofinancement a été réduit 
de 60 %, impactant la capacité des États à maintenir 
des programmes de surveillance et de lutte 
efficaces. 
 
 
Cette problématique a été abordée sous la 
présidence belge, notamment lors des réunions des 
Chief Veterinary Officers et des Chief Plant Health 
Officers. Pour ce qui concerne la PAC, je vous 
renvoie à mes collègues au niveau régional. 
 

11.03  Anne Pirson (Les Engagés): Het verheugt 

me dat u blijk geeft van goede wil, maar ik betwijfel 
of uw antwoord volstaat om de ongerustheid in het 
veld weg te nemen. 
 

11.03  Anne Pirson (Les Engagés): Je salue votre 

bonne volonté, mais je doute que votre réponse 
suffise à apaiser les inquiétudes sur le terrain. 
 

De malaise bij de dierenartsen is een belangrijk 
signaal. Zij zijn een essentiële schakel in een 
geloofwaardig gezondheidsbeleid. Epidemieën 
wachten niet tot wij er klaar voor zijn! Het is een race 
tegen de klok, want het is maar een kwestie van tijd 
voor de knutten er weer zijn. Zonder logistieke 
coördinatie dreigen de 40 miljoen die uitgetrokken 
werden niets uit te halen. We rekenen erop dat u het 
verzoek om een betere planning en logistiek op het 
Europese niveau aan de orde zult stellen.  
 

Le malaise des vétérinaires est un signal important. 
Sans eux, il n’y a pas de politique sanitaire crédible. 
Les épidémies n’attendent pas que nous soyons 
prêts! C’est la course contre la montre avant le retour 
des moucherons. Les 40 millions débloqués risquent 
de rester sans effet sans coordination logistique. On 
compte sur vous pour porter au niveau européen la 
demande d’améliorer la planification et la logistique. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

12 Vraag van Anne Pirson aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "De 
gevolgen van het verbod op flufenacet en het 
Belgische standpunt inzake PFAS-houdende 
pesticiden" (56004225C) 

12 Question de Anne Pirson à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "Les 
conséquences de l'interdiction du flufénacet et la 
position belge sur les pesticides PFAS" 
(56004225C) 
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Voorzitster: Ludivine Dedonder. 
 

Présidente: Ludivine Dedonder. 
 

12.01  Anne Pirson (Les Engagés): Flufenacet, een 

pesticide dat veel gebruikt wordt in ons land, is 
geïdentificeerd als hormoonverstoorder en draagt in 
hoge mate bij aan de watervervuiling met bepaalde 
TFA’s. De Europese Commissie heeft voorgesteld 
om de toelating voor dat product niet te vernieuwen 
en België heeft die beslissing gesteund.  
 
De lidstaten zitten daarentegen niet op één lijn voor 
wat betreft het niet verlengen van de goedkeuring 
voor flutolanil, een fungicide waarvan de afbraak ook 
leidt tot de vorming van TFA. Het standpunt van 
België blijft onzeker. 
 
Voorts stelt het verbod op flufenacet, dat het meest 
gebruikte PFAS-houdende bestrijdingsmiddel in 
Wallonië was, de landbouwers voor grote 
uitdagingen. Bovendien kondigen sommige 
agrochemische bedrijven nu al de ontwikkeling van 
nieuwe herbiciden op basis van andere PFAS-
stoffen aan, wat geen verbetering zou betekenen 
voor de volksgezondheid en de bescherming van het 
milieu. 
 
Welk standpunt hebt u verdedigd bij de Europese 
instellingen met betrekking tot het verbod op 
flutolanil? Welke concrete maatregelen zullen er 
genomen worden om de landbouwers die van 
flufenacet moeten afstappen, te steunen? Zijn er op 
korte termijn effectieve alternatieve oplossingen 
beschikbaar? Overlegt u met de bevoegde 
gewestelijke autoriteiten? Hoe kunnen we vermijden 
dat een verbod op bepaalde stoffen leidt tot de 
vervanging ervan door andere PFAS-houdende 
pesticiden? Verdedigt België een meer globale 
aanpak voor de regulering van pesticiden? Kunt u 
een stand van zaken geven met betrekking tot de 
studies die uitgevoerd worden om vast te stellen of 
andere pesticiden hormoonverstoorders zijn? 
 

12.01  Anne Pirson (Les Engagés): Le flufénacet, 

pesticide largement utilisé dans notre pays, est 
reconnu comme perturbateur endocrinien et 
contribue fortement à la contamination des eaux par 
certains TFA. La Commission européenne a 
proposé de ne pas renouveler son autorisation, et la 
Belgique a soutenu cette décision.  
 
En revanche, les États membres ne sont pas 
d'accord sur le non-renouvellement du flutolanil, 
fongicide dont la dégradation entraîne également la 
formation de TFA. La position de la Belgique reste 
incertaine. 
 
Par ailleurs, l'interdiction du flufénacet, qui était le 
pesticide PFAS le plus utilisé en Wallonie, soulève 
des enjeux majeurs pour les agriculteurs. De plus, 
certaines entreprises agrochimiques annoncent déjà 
le développement de nouveaux herbicides à base 
d'autres substances PFAS, ce qui ne constituerait 
pas une amélioration en matière de santé publique 
et de protection de l'environnement. 
 
 
Quelle position avez-vous défendue auprès des 
instances européennes concernant l'interdiction du 
flutolanil? Quelles mesures concrètes sont-elles 
prévues pour accompagner les agriculteurs qui 
devront se passer du flufénacet? Existe-t-il des 
solutions alternatives efficaces et accessibles à 
court terme? Menez-vous une concertation avec les 
autorités régionales compétentes en matière de 
recherche agronomique? Comment éviter que 
l'interdiction de certaines substances entraîne leur 
remplacement par d'autres pesticides PFAS? La 
Belgique défend-elle une approche plus globale en 
matière de régulation des pesticides? Pouvez-vous 
faire le point sur les études en cours afin de détecter 
le caractère de perturbateur endocrinien d'autres 
pesticides? 
 

12.02 Minister David Clarinval (Frans): In 

tegenstelling tot flufenacet wordt flutolanil niet 
aangemerkt als een hormoonverstoorder. De 
Europese Autoriteit voor voedselveiligheid (EFSA) 
meldt geen problemen met trifluorazijnzuur (TFA) in 
water. Over flutolanil werd er niet gestemd.  
 
 
De Europese Commissie heeft geen standpunt 
ingenomen. Tijdens de vergadering van het 
Standing Committee on Plants, Animals, Food and 
Feed (SCOPAFF) van december 2024, benadrukten 
enkele landen het gebrek aan alternatieven voor de 
aardappelteelt ingeval de vergunning voor die stof 

12.02  David Clarinval, ministre (en français): 

Contrairement au flufénacet, le flutolanil n'est pas 
désigné comme perturbateur endocrinien. L'Autorité 
européenne de sécurité des aliments (EFSA) ne 
signale aucun problème lié aux acides 
trifluoroacétiques (TFA) dans l'eau. Aucun vote n'a 
eu lieu sur le flutolanil.  
 
La Commission européenne n'a pas arrêté sa 
position. Lors du Standing Committee on Plants, 
Animal, Food and Feed (SCOPAFF) de 
décembre 2024, des pays ont souligné le manque 
d'alternative pour la culture de la pomme de terre en 
cas de non-renouvellement. Le règlement relatif à la 
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niet verlengd zou worden. De verordening 
betreffende het in de handel brengen van 
fytofarmaceutische producten voorziet in een 
derogatie voor dergelijke gevallen. België heeft de 
Europese Commissie laten weten dat ons land de 
niet-verlenging zou kunnen steunen, maar ook zou 
kunnen instemmen met de uitvoering van een 
onderzoek. In maart 2025 werd er geen vooruitgang 
geboekt. 
 
Flufenacet is een belangrijke stof voor de landbouw. 
Het Erkenningscomité voor bestrijdingsmiddelen 
voor landbouwkundig gebruik zal erop toezien dat 
het uit de handel nemen van de stof conform de 
regelgeving zal gebeuren. Bij de beoordeling van de 
metaboliet TFA wordt er rekening gehouden met de 
classificatie van die stof. Ik ben niet op de hoogte van 
nieuwe PFAS-stoffen die onderzocht worden.  
 
Het Nationaal Actieplan voor de reductie van 
pesticiden (NAPAN) 2023-2027 voorziet samen met 
de gewestelijke overheden in de ontwikkeling van 
een gemeenschappelijk toekomstperspectief voor 
België. Over het nieuwe actieplan zullen er openbare 
raadplegingen gehouden worden. 
 

mise sur le marché des produits 
phytopharmaceutiques prévoit une dérogation en de 
tels cas. La Belgique a informé la Commission 
qu'elle pourrait soutenir le non-renouvellement mais 
aussi la réalisation d'une enquête. En mars 2025, il 
n'y a pas eu d'avancement. 
 
 
 
 
Le flufénacet est une substance importante pour 
l'agriculture. Le Comité de création des pesticides à 
usage agricole veillera à ce que son retrait soit 
réalisé conformément à la réglementation. Les 
évaluations du métabolite TFA tiennent compte de 
sa classification. Je n'ai pas connaissance de 
nouvelles substances PFAS en cours d'examen.  
 
 
Le Plan d'action national pour la réduction des 
pesticides (NAPAN) 2023-2027 prévoit d'élaborer, 
avec les autorités régionales, une perspective 
d'avenir commune pour la Belgique. Le nouveau 
plan d'action fera l'objet de consultations publiques. 
 

Net zoals de Europese initiatieven strekt het federaal 
reductieplan voor gewasbeschermingsmiddelen 
ertoe de voorrangsprocedure voor het in de handel 
brengen van biopesticiden te versnellen. Sinds eind 
2018 wordt bij de beoordelingen rekening gehouden 
met het hormoonverstorende effect van 
bestrijdingsmiddelen voor landbouwkundig gebruik. 
De stoffen die momenteel ter beoordeling 
voorliggen, waaronder flufenacet, werden opnieuw 
beoordeeld in het licht van dat criterium. 
 

Comme les initiatives européennes, le Plan fédéral 
de réduction des produits phytopharmaceutiques 
(PFRP) prévoit d'accélérer la procédure prioritaire de 
mise sur le marché de biopesticides. Depuis fin 
2018, les évaluations incluent l'effet de perturbateur 
endocrinien des pesticides à usage agricole. Les 
substances en cours d'examen, comme le 
flufénacet, ont été réévaluées à la lumière de ce 
critère.  
 

12.03 Anne Pirson (Les Engagés): Flutolanil wordt 

niet als hormoonverstoorder beschouwd, maar 
EFSA stelt dat er geen risicoanalyse mogelijk was 
voor de TFA en besluit dat er een risico bestaat dat 
het grondwater wordt blootgesteld aan flutolanil. Het 
heeft twaalf jaar geduurd om flufenacet te verbieden! 
We roepen u ertoe op om campagne te voeren voor 
een proactief beleid, waarbij er gewaakt wordt over 
de samenhang tussen het milieuaspect en de 
bescherming van de landbouwers. We moeten 
investeren in onderzoek om efficiënte en duurzame 
agronomische alternatieven te ontwikkelen. 
 

12.03  Anne Pirson (Les Engagés): Le flutolanil 

n'est pas qualifié de perturbateur endocrinien, mais 
l'EFSA indique que l'évaluation des risques n'a pu 
être déterminée pour le TFA et conclut à un risque 
d'exposition des eaux souterraines au flutolanil. Il a 
fallu douze ans pour interdire le flufénacet! Nous 
vous invitons à militer pour une politique proactive et 
cohérente entre la dimension environnementale et la 
protection des agriculteurs. Il faut investir dans la 
recherche pour développer des alternatives 
agronomiques efficaces et soutenables.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

13 Vraag van Patrick Prévot aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "De 
open brief van de dierenartsen" (56004203C) 
 

13 Question de Patrick Prévot à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "La 
lettre ouverte des vétérinaires" (56004203C) 
 

13.01  Patrick Prévot (PS): De diergeneeskunde op 

het platteland is een pijler van onze landbouw en 

13.01  Patrick Prévot (PS): La médecine vétérinaire 

rurale est un pilier de notre agriculture et de la santé 
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diergezondheid. In een open brief stellen de 
practitioners echter dat ze aan het eind van hun 
Latijn zijn en gewagen ze van veel administratieve 
rompslomp en nauwgezette controles op gebieden 
met een geringe gezondheidsimpact midden in een 
epidemiologische crisis. In vijf jaar tijd is het aantal 
dierenartsen op het Waalse platteland met 8 % 
gedaald. De helft van hen is bovendien ouder dan 
50, en de volgende generatie heeft moeite om zich 
te vestigen, ontmoedigd als ze is door de 
complexiteit van het beroep en de verplichtingen die 
ermee gepaard gaan. Hoewel ze hard werken om de 
gezondheid van onze veestapel te beschermen – 
sommigen hebben zich zelfs in de schulden 
gestoken om aan de vereisten van de overheid te 
voldoen – worden ze gecontroleerd alsof ze 
fraudeurs zijn.  
 
Wat vindt u van hun open brief? Hoe zult u een 
toekomst voor dit beroep garanderen en de 
administratieve rompslomp verminderen? 
 

animale. Mais dans une lettre ouverte, ces 
professionnels disent être à bout, et décrivent une 
forte pression administrative et des contrôles 
tatillons sur des points à faible enjeu sanitaire en 
pleine crise épidémiologique. En cinq ans, la 
Wallonie a perdu 8 % de ses vétérinaires ruraux, la 
moitié a plus de 50 ans et la relève peine à s'installer, 
découragée par la complexité du métier et les 
contraintes. Alors qu'ils travaillent d'arrache-pied 
pour maintenir la sécurité sanitaire de notre élevage 
– certains se sont même endettés pour répondre aux 
exigences de l'État –, ils sont contrôlés comme s'ils 
étaient des fraudeurs.  
 
 
 
 
 
Que pensez-vous de leur lettre ouverte? Comment 
garantirez-vous un avenir à cette profession et 
allégerez-vous la pression administrative?  
 

13.02 Minister David Clarinval (Frans): De 

dierenartsen spelen een sleutelrol in de 
landbouwsector en bij de uitvoering van het 
gezondheidsbeleid. Toegenomen druk, daling van 
de rendabiliteit, een tekort aan nieuwkomers, al die 
problemen zijn mij welbekend.  
 
Tijdens de vorige legislatuur heb ik de Pax 
Veterinaria ten uitvoer gebracht, een conventie 
tussen de vleesfederaties, de 
dierenartsenorganisaties en het FAVV, die tot doel 
heeft de organisatie van de controles van de door 
het FAVV met een opdracht belaste zelfstandige 
dierenartsen (BMO-dierenartsen) te optimaliseren.  
 
Die conventie zorgt voor een verbetering van de 
erkenning, de expertise én de verloning, zonder dat 
het financieel evenwicht van de sector verstoord 
wordt. Enkele van de verbeteringen zijn de 
verhoging van de erelonen en een geleidelijke 
stijging van de tarieven: een stijging van 9 euro per 
uur vanaf 2025, 5 euro in 2026 en 2 euro in 2027.  
 
Verplaatsingen worden voortaan vergoed vanaf de 
eerste kilometer. Het expertisesysteem werd 
eveneens herzien. Deze hervorming zal haar beslag 
krijgen in een nieuw koninklijk besluit. 
 
Ten slotte zal de aanwerving van nieuwe 
dierenartsen met opdracht via een globaal actieplan 
bevorderd worden, waardoor de pool van 
beschikbare experts uitgebreid wordt.  
 
De Pax Veterinaria vormt een stevige basis voor een 
betere samenwerking tussen de stakeholders. Het 
succes van de oproep tot kandidaatstelling, het 

13.02  David Clarinval, ministre (en français): Les 

vétérinaires jouent un rôle clé dans le secteur 
agricole et dans la mise en œuvre des politiques de 
santé. Pression accrue, baisse de la rentabilité, 
déficit des nouveaux arrivants, aucun de ces 
problèmes ne m'est inconnu.  
 
Sous la précédente législature, j'ai notamment mis 
en œuvre la Pax Veterinaria, une convention 
conclue entre les fédérations de la viande, les 
organisations vétérinaires et l'AFSCA, qui optimalise 
l'organisation des contrôles des vétérinaires 
indépendants mandatés par l'AFSCA.  
 
 
Cette convention améliore tant la reconnaissance 
que l'expertise et la rémunération, tout en préservant 
l'équilibre financier du secteur. Parmi les avancées, 
une revalorisation des honoraires et une 
augmentation progressive des tarifs: hausse de 
9 euros/heure dès 2025; 5 euros en 2026 et 2 euros 
en 2027.  
 
Les déplacements seront désormais indemnisés dès 
le premier kilomètre. On a aussi révisé le système 
d'expertise. Un nouvel arrêté royal encadrera cette 
réforme. 
 
Enfin, un plan d'action global stimulera l'engagement 
de nouveaux vétérinaires chargés de missions, 
renforçant le vivier d'experts disponibles.  
 
 
La Pax Veterinaria est une base solide pour une 
meilleure collaboration entre les parties prenantes. 
Le succès lors de l'appel aux candidats, l'absence de 
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uitblijven van sociale spanningen en de positieve 
reactie van de reeds actieve BMO-dierenartsen 
getuigen van het vlotte verloop van de eerste 
uitvoeringsfasen.  
 
Bovendien steeg het aantal vacatures voor 
dierenartsen in 2024 met 30 %. Niettemin wordt 
deze beroepsgroep nog steeds geconfronteerd met 
een groot aantal vervroegde uittredingen, een 
dalende rendabiliteit, zware administratieve 
rompslomp en een wetgeving die soms slecht 
afgestemd is op de sociale evoluties. 
 

tensions sociales et la réaction positive des chargés 
de missions témoignent du bon déroulement des 
premières étapes de mise en œuvre.  
 
 
De plus, en 2024, les vacations des vétérinaires ont 
augmenté de 30 %. Cependant, la profession reste 
confrontée à de nombreux départs anticipés, à une 
rentabilité en baisse, à une lourde charge 
administrative et à un cadre législatif parfois 
inadapté aux évolutions sociales.  
 

Het is dan ook absoluut noodzakelijk om het debat 
daarover te openen. In 2025 zal er een brede 
raadpleging georganiseerd worden, met bijzondere 
aandacht voor veeartsassistenten en 
dierverpleegkundigen. Ik heb regelmatig contact met 
die beroepsverenigingen en ik heb oog voor de 
werkomstandigheden van deze 
beroepsbeoefenaars, waarbij ik met name de 
administratieve rompslomp bij controles wil 
beperken. 
 

Il est donc indispensable d'ouvrir le débat. Une large 
consultation sera organisée en 2025 avec une 
attention aux aides vétérinaires et aux infirmiers 
vétérinaires. Je suis en contact régulier avec ces 
associations professionnelles et je veille à leurs 
conditions de travail, notamment limiter le poids des 
contrôles administratifs. 
 

13.03  Patrick Prévot (PS): Dank u voor het 

nogmaals oplijsten van de belangrijke maatregelen 
die de vivaldiregering genomen heeft. De veeartsen 
in landelijke gebieden vragen echter aanvullende 
maatregelen. Ze verwachten enorm veel van u om 
het beroep aantrekkelijker te maken en de 
administratieve rompslomp te verminderen. Ik heb 
begrepen dat er in 2025 een raadpleging zal 
plaatsvinden. Mij interesseert vooral de opvolging 
ervan, maar ik hoop dat de arizonaregering ook 
structurele maatregelen zal nemen om ervoor te 
zorgen dat we in de toekomst in landelijke gebieden 
nog voldoende veeartsen hebben. 
 

13.03  Patrick Prévot (PS): Merci de rappeler les 

mesures importantes prises sous la Vivaldi. Mais les 
vétérinaires ruraux demandent des mesures 
complémentaires. Ils attendent énormément de vous 
pour renforcer l'attractivité de la profession et alléger 
la lourdeur administrative. J'entends bien qu'une 
consultation est prévue pour 2025. Je serai attentif à 
son suivi, mais j'espère que l'Arizona prendra des 
mesures structurelles pour que l'on ait suffisamment 
de vétérinaires ruraux à l'avenir. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

14 Vraag van Patrick Prévot aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "Het 
recordaantal klachten bij het FAVV in 2024" 
(56004204C) 
 

14 Question de Patrick Prévot à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "Le 
nombre record de plaintes reçues par l’AFSCA 
lors de l’année 2024" (56004204C) 
 

14.01  Patrick Prévot (PS): In 2024 heeft het FAVV 

een recordaantal klachten ontvangen. Deze hadden 
in de eerste plaats betrekking op de hygiëne, maar 
ook op voedselvergiftigingen en opslagproblemen. 
In ongeveer de helft van deze klachten wordt de 
horecasector geviseerd, en in 45 % van de gevallen 
gaat het over de distributiesector. Beide staan 
rechtstreeks in contact met het publiek. 
 
94 % van de klachten wordt binnen 30 dagen 
behandeld. Hoe kunnen we dat aantal optrekken tot 
100 %? Welke bijkomende overtredingen hebben de 
inspecteurs bij de controles ontdekt? Hoe kan een 

14.01  Patrick Prévot (PS): En 2024, l'AFSCA a 

reçu un nombre record de plaintes. Elles portent 
d'abord sur l'hygiène, puis sur les intoxications 
alimentaires et les problèmes de stockage. Elles 
visent environ pour moitié le secteur horeca et pour 
45 % des cas comme celui de la distribution, qui sont 
en contact direct avec le public. 
 
 
Si 94 % des plaintes sont traitées dans les 30 jours, 
comment atteindre les 100 %? Quelles sont les 
infractions supplémentaires découvertes par les 
inspecteurs lors des contrôles? Comment 
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constructieve interactie tussen de consumenten en 
de overheid worden ontwikkeld en hoe kan deze ook 
voor andere sectoren gelden dan voor de twee 
sectoren die oververtegenwoordigd zijn? 
 

développer l'interaction constructive entre les 
consommateurs et l'autorité, en l'étendant à d'autres 
secteurs que les deux qui sont surreprésentés? 
 

14.02 Minister David Clarinval (Frans): In 2024 

werd 94 % van de klachten binnen 30 dagen 
afgehandeld. De rest nam meer tijd in beslag, omdat 
er stalen moesten worden geanalyseerd, 
bijkomende controlebezoeken nodig waren of er 
sprake was van een tijdelijke sluiting van het 
etablissement.  
 
Het FAVV tracht de efficiëntie van de 
klachtenafhandeling niettemin te verbeteren en 
tegelijkertijd de controles ter plaatse naar aanleiding 
van die klachten op een hoog peil te houden. De 
inbreuken houden vaak verband met de 
hygiënevoorschriften. Er wordt rekening gehouden 
met die inbreuken en de maatregelen worden 
uitgevoerd. 
 
Het FAVV benut de middelen waarover het beschikt 
optimaal. De horeca en de distributiesector staan 
rechtstreeks in contact met de consumenten. Dat 
verklaart waarom ze veel voorkomen in de 
interacties tussen de consumenten en het FAVV.  
 
Voor alle sectoren waarvoor het FAVV bevoegd is, 
biedt het de consumenten verscheidene kanalen om 
een klacht in te dienen. Het agentschap 
sensibiliseert consumenten om elk mogelijk 
probleem te melden. 
 

14.02  David Clarinval, ministre (en français): En 

2024, on a traité 94 % des plaintes dans les 30 jours. 
Le solde s'explique par la nécessité de prélèvements 
à analyser, par des visites de contrôle 
supplémentaires ou par une fermeture temporaire de 
l'établissement. 
 
 
Néanmoins, l'Agence tente d'améliorer l'efficacité du 
traitement des plaintes, tout en maintenant à un haut 
niveau les contrôles sur le terrain suite à ces 
plaintes. Les infractions sont souvent liées aux 
exigences d'hygiène. Ces infractions sont prises en 
compte et les mesures mises en œuvre. 
 
 
 
L'Agence utilise ses moyens au mieux. L'horeca et 
la distribution sont en contact direct avec les 
consommateurs. Ils sont donc fort représentés dans 
les interactions entre les consommateurs et 
l'Agence. 
 
Pour tous les secteurs de son ressort, l'AFSCA 
fournit aux consommateurs plusieurs moyens pour 
déposer une plainte. Elle les sensibilise à signaler 
tout problème potentiel. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

15 Vraag van Patrick Prévot aan David Clarinval 

(VEM Werk, Economie en Landbouw) over "De 
situatie inzake de verschillende infectieziekten die 
op het Europese continent rondwaren" 
(56004205C) 
 

15 Question de Patrick Prévot à David Clarinval 

(VPM Emploi, Économie et Agriculture) sur "Le 
point sur les diverses maladies infectieuses qui 
touchent le continent européen" (56004205C) 
 

15.01  Patrick Prévot (PS): Elke besmettelijke 

ziekte is schadelijk voor onze boeren en impliceert 
dat een aanzienlijk aantal dieren uit voorzorg moet 
worden afgemaakt. 
 
Wat is de meest recente informatie over vogelgriep, 
blauwtong en mond- en klauwzeer in Europa? Welk 
risico loopt ons land? Wat is de meest recente 
informatie over Europese uitbraken van 
schapenpokken, geitenpokken en pest? Hoe wordt 
het risico van besmetting door deze volgens het 
FAVV 'vergeten' ziekten beheerd? Hoe verklaren de 
gezondheidsautoriteiten de terugkeer van deze 
ziekten, waarvan we dachten dat we er nooit meer 
over zouden spreken? 
 

15.01  Patrick Prévot (PS): Chaque maladie 

infectieuse est dommageable pour nos agriculteurs 
et implique l'abattage d'un nombre considérable 
d'animaux, par mesure de précaution. 
 
Quelles sont les dernières informations à propos de 
la grippe aviaire, de la fièvre catarrhale et de la fièvre 
aphteuse sur le continent européen? Quel est le 
risque encouru par notre pays? Quelles sont les 
dernières informations à propos des foyers 
européens d'infection de la variole du mouton, de la 
variole de la chèvre et de la peste? Comment est 
géré le risque de contamination par ces maladies 
que l'AFSCA appelle "oubliées"? Comment les 
autorités sanitaires expliquent-elles le retour de ces 
maladies que nous pensions ne plus devoir citer? 
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15.02 Minister David Clarinval (Frans): De 

afgelopen maanden werden er verschillende erg 
ziekmakende gevallen van vogelgriep bevestigd bij 
in het wild levende vogels in de EU. Er werden 
tevens uitbraken vastgesteld bij pluimvee, vooral in 
Polen en Hongarije. In ons land werden er 33 
gevallen vastgesteld bij in het wild levende vogels en 
5 uitbraken bij hobbyfokkers die deelnamen aan de 
landbouwbeurs te Battice. In Oost-Vlaanderen 
waren er 3 uitbraken, waaronder 2 in bedrijven met 
leghennen en één in een vleeskippenbedrijf. In dat 
laatste geval werd het virus aangetroffen bij twee 
katten, die zwaar ziek waren. Intussen is de 
winterpiek van de vogelgriep voorbij en circuleert het 
virus minder. Het risico op besmetting blijft echter 
bestaan en het blijft cruciaal om rigoureus te werk te 
gaan en een strikte bioveiligheid te handhaven.  
 
 
Daarnaast blijft het blauwtongvirus ons zorgen 
baren. Vorig jaar werd ons land getroffen door 
serotype 3, dat zich zeer snel over heel Europa 
verspreidde. Tegelijkertijd verspreidde serotype 8 
zich naar Noord-Frankrijk, terwijl serotype 12 in 
Nederland werd aangetroffen. Bovendien 
verspreidde de epizoötische hemorragische ziekte 
(EHD) zich in Frankrijk. Als reactie op die situatie heb 
ik een verplichte vaccinatie ingevoerd. Uit een 
screening die het FAVV vorige winter uitvoerde, 
bleek dat serotypes 8 en 12 van het blauwtongvirus 
in 2024 niet voorkwamen in ons land. Dat is goed 
nieuws! 
 
In januari werd in Duitsland een onverwacht geval 
van mond-en-klauwzeer ontdekt op een klein 
waterbuffelbedrijf, dat meteen geruimd werd. Er 
werden geen andere uitbraken vastgesteld. 
 

15.02  David Clarinval, ministre (en français): 

Depuis quelques mois, plusieurs cas de grippe 
aviaire très pathogènes ont été confirmés chez les 
oiseaux sauvages dans l'UE. Des foyers ont été 
détectés chez des volailles d'élevage, surtout en 
Pologne et en Hongrie. En Belgique, 33 cas ont été 
enregistrés chez des oiseaux sauvages et 5 foyers 
ont été identifiés chez des éleveurs amateurs ayant 
participé à la foire de Battice. En Flandre orientale, 3 
foyers ont été recensés, dont 2 dans des élevages 
de poules pondeuses et un dans un élevage de 
poulets de chair. Dans ce dernier, le virus a été 
détecté chez deux chats sévèrement atteints. Le pic 
hivernal de la grippe aviaire a été dépassé et la 
circulation virale s'est atténuée. Toutefois, le risque 
de contamination subsiste et le maintien de 
pratiques rigoureuses et d'une biosécurité stricte 
reste indispensable.  
 
Par ailleurs, le virus de la langue bleue reste 
préoccupant. L'an dernier, le sérotype 3 a touché la 
Belgique et s'est propagé très vite dans toute 
l'Europe. En parallèle, le sérotype 8 s'est étendu 
vers le nord de la France, tandis que le sérotype 12 
a été signalé aux Pays-Bas. La France a connu une 
propagation du virus hémorragique épizootique. 
Face à cette situation, j'ai instauré une vaccination 
obligatoire. Un screening mené cet hiver par 
l'Agence a confirmé l'absence de sérotype 8 et 12 de 
la langue bleue en Belgique en 2024. C'est une 
bonne nouvelle!  
 
 
En janvier, un cas inattendu de fièvre aphteuse a été 
détecté en Allemagne dans une petite exploitation 
de buffles d'eau, immédiatement abattus. Aucun 
autre foyer n'a été identifié.  
 

Dieren die tijdens de risicoperiode uit dat gebied 
kwamen, werden gecontroleerd, maar daarbij 
werden geen verdachte gevallen ontdekt. In maart 
hebben de Hongaarse autoriteiten een uitbraak van 
mond-en-klauwzeer gemeld. Omdat het over een 
andere stam ging, is dat slecht nieuws. Dat virus 
heeft zich verder verspreid. Momenteel zijn er vier 
uitbraken bevestigd in Hongarije en zes in Slowakije. 
Er werden uitgebreide restrictiezones ingesteld. 
Tijdens de risicoperiode werden er vanuit die zones 
geen dieren in België ingevoerd. Er dreigt geen 
onmiddellijk gevaar voor ons land, maar we moeten 
uiterst waakzaam blijven. 
 
Dit jaar werden er 52 uitbraken van schapen- en 
geitenpokken gemeld in Griekenland en drie in 
Bulgarije. 
 
In Hongarije en Roemenië werden er uitbraken van 

Les animaux ayant quitté cette zone durant la 
période à risque ont été contrôlés, sans détection de 
cas suspects. En mars, la Hongrie a signalé un foyer 
de fièvre aphteuse. S'agissant d'une souche 
différente, c'est une mauvaise nouvelle. Ce virus 
s'est propagé. À ce jour, 4 foyers ont été confirmés 
en Hongrie et 6 en Slovaquie. Des zones de 
restriction étendues ont été mises en place. Aucun 
animal n'a été importé en Belgique depuis ces zones 
pendant la période à risque. Il n'y a pas de menace 
immédiate pour notre pays, mais une grande 
vigilance reste de mise. 
 
 
Cette année, 52 foyers de variole ovine et caprine 
ont été signalés en Grèce, et 3 en Bulgarie. 
 
 
Des foyers de peste de petits ruminants ont été 
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pest bij kleine herkauwers geregistreerd. Die dieren 
werden geruimd en er werden restrictiezones 
ingesteld. Het transport van schapen en geiten uit 
Griekenland en Roemenië naar de rest van de EU 
werd volledig opgeschort. Er werden tijdens de 
risicoperiode geen dieren uit de getroffen gebieden 
in België ingevoerd, maar illegale invoer blijft een 
potentieel gevaar. Het FAVV heeft daarrond een 
communicatiecampagne gevoerd. Als de 
aanwezigheid van een van die ziekten vermoed 
wordt, moet dat telkens gemeld worden. Sciensano 
kan de verdachte gevallen onderzoeken. 
 
Aangezien de schapen- en geitenpokken, de pest bij 
kleine herkauwers en mond-en-klauwzeer 
endemische ziekten zijn in Turkije, het Midden-
Oosten en Noord-Afrika, bestaat er altijd een risico 
dat ze in de EU worden binnengebracht. Er werden 
meerdere uitbraken vastgesteld zonder dat men 
weet hoe de virussen het land zijn binnengekomen. 
Het is van essentieel belang om de 
bioveiligheidsmaatregelen aan te scherpen. 
 
Onlangs werd er een geval van blauwtong serotype 
8 ontdekt in de Franse regio Pas-de-Calais, wat 
vervelend is, want dat is tamelijk dicht bij ons. 
 

recensés en Hongrie et en Roumanie. Ces animaux 
ont été abattus et des zones de restriction ont été 
définies. Tous les transports d'ovins et de caprins 
depuis la Grèce et la Roumanie vers le reste de l'UE 
sont suspendus. Aucun animal en provenance des 
zones touchées n'a été importé en Belgique pendant 
la période à risque mais l'importation illégale reste 
un risque potentiel. L'AFSCA a mené une campagne 
de communication à ce sujet. Toute suspicion de ces 
maladies doit être notifiée, et Sciensano est en 
mesure d'analyser les cas suspects.  
 
 
La variole ovine et caprine, la peste des petits 
ruminants et la fièvre aphteuse étant endémiques en 
Turquie, au Moyen-Orient et en Afrique du Nord, il 
existe un risque d'introduction dans l'UE. Plusieurs 
foyers ont été détectés sans que l'on sache 
comment les virus sont entrés sur le territoire. Le 
renforcement des mesures de biosécurité est 
essentiel. 
 
 
On a récemment détecté un cas de bluetongue 8 
dans le Pas-de-Calais, c'est ennuyeux car assez 
proche de chez nous. 
 

15.03  Patrick Prévot (PS): Deze zaak moet verder 

opgevolgd worden, want er bestaat een reëel 
gezondheidsrisico. 
 

15.03  Patrick Prévot (PS): C'est à suivre car le 

risque sanitaire est réel.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 16.05 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
16 h 05. 
 

 


